



bb 53. /a belföldi...folyt./um

- 45. a mozambiki külügyminiszter látogatása
- 46. havasi ferenc szófiába utazott /10.jav./
- 47. a bib kulturális szakbizottságának ülése
- 48. időjárás
- 49. bemutató a vidám szinpadon /11.jav./
- 50. a török világ tárgyi emlékeinek kiállítása dunaujvárosban
- 51. megnyílt a kőszegi patikamúzeum /12.jav./
- 52. szerk. figy.: javítás a 40-es hirre
- 53. hirjegyzék

-. -

/mti/

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, koronczay emil,
izsák erika

21.05/um

21.20

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. befejeződtek a budapesti művészeti hetek - farkasinszky
lajos nyilatkozata

i -ár/z um ie

1980. október 29.

nagy közönségérdeklődés, telt házak előtti előadások, magas színvonalu - esetenként kulturális életünket vitákkal is pezsdítő - produkciók jellemezték a budapesti művészeti heteket - mondotta a most befejeződött rendezvénysorozat gyorsmérlegét megvonva farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- idén is az volt az alapelvünk, hogy a művészeti hetek nem elsősorban idegenforgalmi fesztivál, hanem a főváros évadjának hangsúlyos nyitánya, amely elsősorban a budapesti művészetkedvelőkhöz szól. az új szezon egyéb gazdag kulturális kínálatától az különböztette meg e program csaknem 100 eseményét, hogy ezeket csak a seregszemle idején láthatták-hallhatták az érdeklődők.

- a rendezvénysorozat magva immár hagyományosan a zenei hetek több mint harminc hangversenye volt; a koncerteken a legjelesebb magyar előadóművészek és együttesek mellett többek között olyan külföldi kiválóságok is vendégszerepeltek, mint igor ojszrah hegedűművész, natalja zercalova és vásáry tamás zongoraművész, pierre dervaux, herbert kegel, wolfgang sawallisch karmesterek.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /befejeződtek a budapesti...1.folyt./um

nagy sikert arattak a hozzánk érkezett művész-kollektívák: köztük a moszkvai nagy színház kamarazenekara, a belgrádi filharmónikusok és a bécsi szimfonikusok, a francia zenei kísérletező csoport és a varsói wilanow-vonósnégyes. az utóbbi két együttes az idén is megrendezett korunk zenéje sorozat műsorában vett részt; a modern muzsikának szentelt hangversenyek egyébként a művészeti ág legfrissebb áramlatairól is hírt adtak a zeneértőknek.

a szokásosnál is nagyobb várakozás előzte meg, s mindvégig élénk érdeklődés kísérte a művészeti hetek színházi eseményeit. ez annak is köszönhető, hogy egy műfajról szinte teljes hazai körképet tudtunk nyújtani a nézőknek: a magyar táncfórum, 80 estjein hivatásos táncegyütteseink s a legjobb amatőr csoportok mutatkoztak be. a művészeti ág helyzetét ilyen átfogóan első ízben érzékeltető sorozat némelyik előadására az operettszínház befogadóképességénél jóval többen voltak kíváncsiak, s összesen csaknem nyolcezren látták e rendezvényeket.

- külföldről két nemzetközi hírű társulat érkezett hozzánk. a berlini deutsches theater egy mai német drámát, egy goethe-feldolgozást és shakespeare szentivánéji álom című művét játszotta. különösen ez utóbbi darab színpadra állítása kavart nagy vitákat, a rendezői koncepciót sokan megkérdőjelezték. ám az alkotói elképzelést markánsan, magas színvonalon megvalósító társulat szereplése mindenképpen hasznos volt, hiszen éppen az ilyen viták adnak alkalmat művészi irányzatok, módszerek összevetésére. a krakkói stary teatr három produkcióval, köztük két andrzej wajda rendezte produkcióval szerepelt; tetszéssel fogadott műsoraikból bizonyára a hazai színházművészet képviselői is szereztek máradandó - s majd hasznosítható - élményeket, gondolatokat. immár harmadik alkalommal a budapesti művészeti hetek keretében tartotta meg bemutatóját a reflektor színpad, amely a vasas művészegyüttes székházában kapott helyet. dosztojevszkij a szelid teremtés című monodrámáját adták elő berényi géza rendezésében. az eddigi visszhangokból úgy tűnik: a premier, s kivált tordy géza művészi teljesítménye az évad jelentős eseményévé nőtt.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /befejeződtek a budapesti...2.folyt./um

- a kiállítási program valamivel szűkebb volt a korábbiaknál, bár a várbeli díszlet- és jelmezterv kiállítás, a bethlen gábor emlékkiállítás és a nemzeti galéria műtárgyvédelmi bemutatója a látogatók ezreit vonzotta. a rádió elsősorban igényes hangversenyközvetítései miatt érdemel elismerést, míg a televízió a művészeti hetek keretében nemzetközi figyelmet érdemlő produkciót is bemutatott: petrovics emil: bűn és bűnhődés című operájának új tévéváltozatát.

- a most lezajlott kulturális seregszemle részletes értékelése még hátra van, ám talán nem túlzott a megállapítás: az utóbbi évek egyik legsikeresebb fővárosi eseménysorozatát köszönhetjük a résztvevő művészeknek, alkotóknak - mondotta farkasinszky lajos. /mti/

...

bb 3. vasárnapi muzsika a vigadóban

i kj/s um bc ie

1980. október 29.

vasárnapi muzsika a pesti vigadóban címmel zenei programra és ehhez kapcsolódóan képzőművészeti kiállítás megtekintésére hívja az érdeklődőket a főváros ujjáépített művészeti intézménye, a vigadó. az első koncerten - november 2-án, vasárnap délután fél 4 órakor - kocsis zoltán zongoraművész bartók, grieg és bach műveket játszik. a hangversenyt követően hincz gyula kossuth-díjas festőművész kiállítását - 1926-tól napjainkig született mintegy 130 alkotását - ismerhetik meg.

két héttel később a takács vonósnégyes koncertezik, majd két képzőművészeti programon: vajda ernő fotóművész - elsősorban a természet szépségeit megörökítő - emlékkiállítását, valamint bartha lászló festőművész akvarell-tárlatát tekintetik meg a látogatók.

a bartók vonósnégyes december 21-én szerepel a vigadóban. a képzőművészek közül miháltz pál festőművész mutatkozik be alkotásaival.

a kiállításokon neves művészettörténészek ismertetik az alkotók életművét, kalauzolják a nézőket. /mti/

...

- 3 -

bb 2. iskolabővítés gyorsan és gazdaságosan

1 sb/ve um pp ie

1980. október 29.

az általános iskolai tanulók száma gyors ütemben nő a következő években, ezért az iskolahálózat fejlesztése is gyorsuló ütemet kíván. emellett az eddiginél gazdaságosabb megoldásokkal, jobban kell hasznosítani a rendelkezésre álló erőforrásokat, ezt segíti az építésügyi és városfejlesztési minisztérium tervgyűjtemény és katalógus összeállításával. a fejlesztést azokra a korszerű technikai gyártóbázisokra alapozzák, amelyeknek termékei gyorsan összeszerelhetők, ilyenek a közintézmények építésénél jól bevált vázpaneles előregyártott szerkezetek, a clasp könnyűszerkezet, valamint a cementkötésű faforgácslapot és a dunaujvárosi acélvázat felhasználó betonyp-szerkezet. összesen hétféle épületszerkezeti rendszert ajánlanak a különböző oktatási létesítmények bővítésére.

a tervezésnél abból indultak ki, hogy a zsúfoltság csökkentésére épülő új tantermekkel az iskolák átmeneti igényét kell kielégíteni, úgy hogy később ne csak iskolai oktatásra, hanem más célra is hasznosíthatóak a tantermek egy részét. ezért egyszerűsített funkciójú oktatási egységeket terveznek a szokásosnál kisebb zsibongókkal és mellékhelyiségekkel. figyelembe veszik azt is, hogy elsősorban a meglévő iskolát bővítik az új egységekkel, amelyeknek kiszolgálását átmenetileg általában a régi létesítmény konyhája, étkezője, s szaktantermei látják el. ezek a funkcionális egyszerűsítések lehetővé teszik, hogy ne építsenek feleslegesen olyat, ami-re később, legalábbis egy ideig nem lesz szükség.

a gyakorlat igazolta már ezeket az elképzeléseket. békásmegyeren a clasp ef könnyűszerkezettel az egyszerűsített megoldás szerint épült négy tanterem négyzetméterenkénti költsége a korábbi 11 ezerről 8600 forintra csökkent, s pest megyében a betonyp-szerkezetű kiegészítő tantermek költsége is négyzetméterenként 8000-9000 forint körül mozog. ugyanakkor ezekkel az építési módszerekkel két-három hónap alatt megvalósítható a bővítés. a gyakorlat azt is bebizonyította, hogy az egyszerűsített funkció nem jelent visszalépést a létesítmény használhatóságában. a tanácsok máris érdeklődnek a költségtakarékos megoldások iránt. várhatóan november végére készül el mind a hét építési rendszer ajánlott terveinek katalógusa, amely lehetővé teszi, hogy ezeket a gazdaságos megoldásokat számításba vegyék az iskolafejlesztés következő öt-éves tervének előkészítésében. /mti/

-.-
-4-

bb 4. jövőre kórusverseny is lesz békéstarhoson

sam/um st ie

1980. október 29.

a korábbi hagyományt felújítva kórusverseny is szerepel a jövő évi tarhosi zenei napok műsorán, a közelmúltban elkészült program szerint, a versenyre azokat az énekkarokat hívják meg amelyeket volt tarhosi diákok vezetnek, így többek között a kisz központi művészegyüttes egyetemi énekkarát, a várpalotai bányász béke kórust és a kecskeméti vegyes kamarakórust.

a június végi békéstarhosi zenei napok további rendezvényei közül kiemelkedőnek ígérkezik még a tarhosi szabadtéri színpadon sorna kerülő bartók-kodály est, a zenepavilonban kocsis zoltán bartók műsora, ugyanitt a weninger vonós-négyes és péczely sarolta estje, a békési református templomban pedig a debreceni kodály kórus és sirák péter orgonaművész hangversenye, a jövő évi tarhosi szakmai tanácskozás témája: bartók béla énekkari művei és a magyar népdalok. /mti/

-.-

bb 5. „szinesedik”, debrecen belvárosa

szü/um bam ie

1980. október 29.

tervszerű felújítási munkával megfiatalodik „szinesedik”, debrecen belvárosa. a belváros szépítése öt esztendővel ezelőtt az ősi református kollégium felújításával kezdődött, s azóta az arany jános, a dimitrov a kossuth és a széchenyi utcán kaptak „új ruhát”, a régi házak.

most a petőfi téri és a vörös hadsereg utcai épületek rendbehozásán dolgoznak. az egyhangu unalmas szürkeséget az utca, a városkép hangulatát megváltoztató, megfiatalító színek váltják fel. a tatarozáshoz használt műanyag tartalmu festékek nemcsak színben változatosak, hanem időtállóak is. /mti/

-.-

- 5 -

bb 6. egymillió már elkészült - üvegdiszek karácsonyra

cser/um bam ie

1980. október 29.

elkészült az idei egymilliomodik karácsonyfadisz a soproni vegyesipari vállalat üvegtechnikai üzemében. a gyakran hiánycikk-ként jelentkező üveg karácsonyfadiszból a vállalat az idén 20 százalékkal többet gyárt a tavalyinál. az egymillió után november végéig további 200 ezret készítenek 54 féle kivitelben, méretben, egy részüket kézi festéssel.

a vállalat brigádjai az idén is társadalmi munkában készítik a parlamenti karácsonyfa 200 nagyméretű üvegdiszét.
/mti/

-.-

bb 7. rövidebb határidő az elemes butorokra - a bubiv és a butorkereskedelem találkozója

t os/gk um pp ie

1980. október 29.

a budapesti butoripari vállalat 1981-ben mintegy 40 ezer lakás berendezéséhez elegendő butort gyárt. a jövő évre tervezett teljes termékpalettát a vállalat mintatermékben kiállításán mutatták be hazai kereskedelmi partnereiknek.

a harmadik alkalommal megrendezett bemutató alapvetően a termékek megismertetését szolgálja. ennél azonban több is: alkalmat ad a gyártók és a kereskedők párbeszédére, a forgalmazási tapasztalatok kicserélésére, a vásárlók igényeinek jobb megismerése ugyanis egyre fontosabb az iparvállalat számára. a butorok iránt jelenleg mérsékelt a kereslet, nem mindegy tehát, hogy azok a termékek, amelyek jövőre az üzletekbe kerülnek, megfelelnek-e a vevők ízlésének, szükségleteinek.

a bubiv jövőre 850 millió forint értékű butort szállít a hazai kereskedelmi vállalatoknak. ennek több mint 70 százaléka szekrénysor, lakószoba-berendezésre alkalmas szekrénysor, asztal és szék. a kereskedők véleménye szerint ez az arány megfelel a fogyasztói igényeknek, mert legtöbbször változatlanul a szekrénysorokat kedvelik és keresik. az elemes butorok, a „réka”, és a „horizont”, keresettségét azonban kedvezőt

lenül befolyásolja a hosszú előjegyzési határidő, valamint a megsérült alkatrészek, elemek pótlásának gondja. a bubiv képviselői közölték: azon túl, hogy jövőre további elemekkel bővítik a réka-családot, a horizontot pedig cseresznyefa-fólia borítással is gyártják majd, a jelenlegi 90 napos szállítási határidőt mintegy 20 nappal csökkentik, és vállalják az alkatrészek külön szállítását is.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 7. /rövidebb határidő...folyt./um

a kereskedők mivel a vasuti szállításoknál gyakoribb a butorok sérülése, az országúti fuvarozás fokozását javasolták, de felhívták a figyelmet a gondosabb gyári csomagolásra is.

a bubiv képviselői egyebek közt kérték, hogy a kereskedők főként az elemes butorokról nyújtsanak a vásárlóknak alaposabb tájékoztatást, hiszen e korszerű butorok - amelyek jól alkalmazkodnak a háztartási lakásokhoz és elemeik lakáskiegészítő kisbutorként is használhatók - a kereskedelmi munkában is új módszereket, nagyobb szakértelmet igényelnek. ennek elősegítésére a bubiv az elemes butorokat forgalmazó vállalatok, főként a domus áruházak szakemberei és a kereskedelmi szakmunkástanulók számára országsszerte szakmai tájékoztató előadásokat tart. /mti/

-.-

bb 8. textiltapéta 30 színárnyalatban

mzs/um bam ie

1980. október 29.

textiltapétával gyarapította a hazai kereskedelemben kapható tapéták választékát a lenfonó és szövőipari vállalat győri gyára. csaknem 30 színárnyalatban készítik a rusztikus hatású falburkolót, a megrendelők igényei szerint. az idén mintegy 60 ezer métert gyártanak a tapétáknak ebből a különleges változatából, amelynek papirfelületére kasírozzák a párhuzamosan futó fonalakat.

az új termék hazai alapanyagból készül. a győriek dunaujvárosból kapják a papírt, s erre ragasztják fel a lenkőcből font fonalat. a gyártás megindítása beruházást nem igényelt, a meglévő gépi berendezések házilagos átalakításával teremtették meg a szükséges technikai feltételeket.

a textiltapéta egyelőre néhány fővárosi és vidéki nagyáruházban kapható. ha megnyeri a vásárlók tetszését, jövőre már többet gyártanak belőle és az ország minden részén árusítják is. /mti/

-.-

- 7 -

bb 9. végéhez közeledik a szüret a duna-tisza közén

lász/um st ie

1980. október 29.

végéhez közeledik az utóbbi évek legrövidebb szüreti ideje a duna-tisza közén. a síkvidék kiterjedt szőlőültetvényein az időjárás miatt a szokásos 55 nappal szemben az idén 30 napra rövidül a termésbetakarítás, feldolgozás ideje. a napok óta tartó betakarítási csúcs eredményeként az ország bortermésének 40 százalékát adó bács-kiskunban már csak a szőlősök 25 százalékán van tőkén a fürt. a kiscgazdaságokban és a nagyüzemi gazdaságok többségében a hét végére befejeződik a szüret. a pincészetekben már forr az ujbór és megkezdődött a kezelése. a kevés napfény ellenére a kádárka különleges évjáratu lett az idén. mindenütt egészségesek maradtak a fürtök, s rubinvörös levét adtak a bogyók. /mti/

-.-

- 8 -

bb.10. jobb gyümölcsfa-oltvány a siófoki állami gazdaságból

káp/bam/ig ie

1980. október 29.

megkezdődött a gyümölcsfa-oltványok „kitermelése”, a siófoki állami gazdaság alsótekeresi faiskolájában. a vegetáció elhuzódása miatt gondot okoz a gazdaságnak az egymillió-négyszázezer darab egyléves oltvány kiszedése. ezekben a napokban mintegy háromszázan dolgoznak - köztük az ádándi mezőgazdasági szakmunkásképző iskola diákjai -, hogy mielőbb feltölthessék a gazdaság gyümölcsfa lerakatait. eddig több mint félmillió cseresznye, meggy, őszi és kajszi, szilva, valamint alma oltványt „termeltek”, ki, osztályoztak, csomagoltak és szállítottak el. az árusítás is megkezdődött. a tavalyinál jobb minőségben, nagyobb választék áll a vásárlók rendelkezésére. /mti/

- . -

bb.11. korszerű buvárszivattyúk közös gyártásban

hag/st/ig ie

1980. október 29.

korszerű buvárszivattyú család két tagjának gyártásáról kötött megállapodást a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat az nszk-beli emv céggel. ennek értelmében a vállalat miskolci üzemében már az idén hozzáfognak a két emv buvárszivattyú típus egyes alkatrészeinek gyártásához a partnervállalat részére. megkezdik az itthon leginkább keresett közepes nagyságú, percenként 50-300 liter vizet szállító komplett buvárszivattyúk gyártását. a kooperációs szerződés értelmében a miskolcon gyártott közepes nagyságú szivattyúkért cserébe az nszk-beli partnervállalat kis-, illetve nagyteljesítményű buvárszivattyúkat szállít számunkra. a megállapodás azt is magában foglalja, hogy a felfutás után néhány esztendő múlva a szerződő felek a gyártott szivattyúkat külföldi piacokon közösen értékesítik. /mti/ *a jövő évben pedig*

- . -

bb.12. 10 millió téglát „nyertek”, - félévvel a határidő előtt megkezdte a próbaüzemet a devecseri téglagyár

dév/st/ig ie

1980. október 29.

fél évvel a tervezett határidő előtt megkezdte a próbaüzemelését a felújított devecseri téglagyár. a több mint 180 millió forintos költségű rekonstrukció 1978 őszén kezdődött, és a nagyszabású munkálatokat úgy szervezték meg, hogy ez év tavaszáig az építkezésekkel párhuzamosan a régi téglagyár is termelt. így a rekonstrukció idején mintegy 30 millió téglát gyártottak.

/folyt.köv./
07.35/ig

830
17

- 9 -

bb.12. / 10 millió téglát 1.folyt./ig

az új csarnokok, az agyagtároló építésének, és a gépek, berendezések felszerelésének eredeti határideje 1981 közepe volt, a korszerű, jól szigetelő falazóanyagok iránti kereslet rohamos növekedése a munkálatok gyorsítására készítette a közép-dunántúli téglá és cserépipari vállalatot, a fontos munkák irányítására vezető szakemberekből külön munkacsoportot szerveztek s devecserbe hívták a közép-dunántúli társvállalatoktól az ott nélkülözhetetlen szerelőket is, mindezek eredményeként sikerült hat hónappal lerövidíteni a rekonstrukció idejét, s ennyivel hamarabb kezdték meg a próbaüzemelését is, ezáltal 10 millió többlet téglát tudnak legyártani, a rekonstrukció eredményeként 11 millió téglával, évi 28 millió darabra nőtt a gyár kapacitása.

a megfiatalított gyárban olyan téglát készítenek, amely negyven százalékkal hatékonyabban szigeteli a lakásokat, mint a hagyományos, itt készül az ugynevezett fert gerenda, amely a kislakás építkezéseknél a nehezen mozgatható vasbetont helyettesíti, és itt állítják elő hozzá a könnyű födémlemezeket is.
/mti/

- . -

bb.13. nagyharsányi mészkő a duna vasműnek

han/st/ig ie 1980. október 29.

a dunai vasmű kőszállító bázisává jelölték ki a dél-baranyai nagyharsányi kőbányát, amelynek termékei eddig is kapósak voltak az ipar különböző területein. értékesítik zuzott kő és őrlemény formájában, kohó- és cukorkő gyanánt, s exportálják is jugoszláviába.

a konverteres acélgyártáshoz a magyarországon lelhető kövek közül ugyancsak ezt találta legtisztábbnak, legmegfelelőbbnek a dunai vasmű új berendezéseit szállító csehszlovák cég. a 20-40 milliméter szemmagyságu finom zuzalékot adaléknak használják fel a nagykeménységű, kitűnő minőségű acél előállításához.

az idei hetvenezer tonnás dunaujvárosi kőrendelés 1984-ig fokozatosan eléri az évi 300.000 tonnát, a megnövekedett igényt egy ideig a meglévő berendezések jobb kihasználásával elégítik ki, később pedig a törő és az osztályozó bővítésével fokozzák a bánya kapacitását, a nagyharsányi hegy harminc millió tonnára becsült hozzáférhető mészkővagyonra több évtizedre biztosítja a termelés feltételeit. /mti/

- . -

07.40/ig

- 10 -

8.31/ig

bb.14. háromszáz kilométer zalai ut kapott aszfaltszőnyeget
tóa/bam/ig ie 1980. október 29.

zalaiban az elmúlt öt évben egymilliárd háromszázmillió forintot költöttek a közúti közlekedés feltételeinek javítására, többek között 350 kilométer hosszúságban hat méteresre szélesítették az utakat, a megye közútjain 300 kilométer hosszúságban terítették aszfaltszőnyeget, s fényvisszaverő anyaggal felfestették az utburkolati jeleket.

a jelenlegi tervidőszakban befejeződött a községi bekötőutak építése, most már a megye valamennyi 200-nál nagyobb lélekszámú településének portalanított bekötőútja van, így ezek a helységek is bekapcsolhatók az autóbuszforgalomba.
/mti/

- . -

bb. 15. mossák a hidakat

i/kj/gw hgy

1980. október 29.

megkezdte az őszi nagytakarítást a fővárosi közterület-fenntartó vállalat: a következő napokban budapest, két nagyforgalmu hidját mossák dolgozói, a margit-hidon október 31-én és november 1-én -pénteken és szombaton-, az erzsébet-hidon pedig november 3-án és 4-én - hétfőn, illetve kedden - végzi el a szépitési munkákat, e napokon reggel 8 órától délután 15 óráig részleges forgalomkorlátozásra számíthatnak a gyalogosok és a járműveken közlekedők.

a közterület-fenntartó vállalat a munka sikeres elvégzése érdekében kéri a lakosság megértését és türelmét. /mti/

- . -

bb.19. a brit külügyminiszter szerdai programja

t/ma/ve/gw hgy

1980. október 29.

a hivatalos látogatáson magyarországon tartózkodó lord carrington szerdán a parlamentben fogadta Lázár György, a minisztertanács elnöke, a találkozón részt vett puja frigyés külügyminiszter, jelen volt Lőrincznagy János, hazánk londoni nagykövete és Bryan George Cartledge budapesti brit nagykövet.

/folyt.köv./

10.18/gw

- 11 -

10.40
11.
K
⊗

bb. 18. budapestre érkezett alekszandar grlicskov

jk/gw hgy

1980. október 29.

az mszmp központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett alekszandar grlicskov, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnökségének tagja. a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. jelen volt milan veres, jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

- . -

bb. 16. forgalmi rend a temetőkhöz vezető utvonalakon

jk/gw hgy

1980. október 29.

a brfk közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjármű-tulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy október 31-én 8.00 órától november 3-án 8.00 óráig ideiglenesen megváltozik a forgalmi rend a bp. x. rákoskereszturi és a xii. farkasréti temető környékén lévő utakon.

a temetőhöz irányuló forgalom zavartalan biztosítása érdekében a x. kerületben egyirányú forgamu ut lesz:

- a sirkert utcának a kozma utca és maglódi ut közötti szakasza, a kozma utca felőli behajtással;

- az ujhegyi utnak a maglódi ut és kozma utca közötti szakasza, a maglódi ut felőli behajtással

- a kozma utcának a korányi frigyes utca és a sirkert utca közötti szakasza a korányi frigyes utca felőli behajtással.

a rákoskereszturi temetőhöz vezető alábbi utvonalakon tilos megállni:

- az ujhegyi utnak és a sirkert utcának az egyirányusított szakaszain a menetirány szerinti jobboldalon

- a kozma utcának és a korányi frigyes utcának az egyirányusított szakaszain, az uttest mindkét oldalán.

/folyt. köv./
10.29/gw

- 12 -

10.29
10.29

11. 30
11. 30

bb. 16. /forgalmi rend.....folyt./gw

tilos várakozni:

- az ujhegyi utnak és a sirkert utcának az egyirányusított szakaszain, a menetirány szerinti bal oldalon.

a farkasréti temetőhöz vezető alábbi utvonalakon tilos megállni:

- a németvölgyi utnak a hegyalja ut és a brassó utca közötti szakaszán;

- az érdi utnak a brassó utca és a rácz aladár utca közötti szakaszán;

- a rácz aladár utcának az érdi ut és denevér utca közötti szakaszán, az uttest mindkét oldalán.

tilos várakozni:

- a németvölgyi utnak a lipót utca és a hegyalja ut közötti szakaszán;

- az érdi utnak a temetői iii. kapu és a rácz aladár utca közötti szakaszán;

- a hóvirág utcának a denevér utca és a hajnal utca közötti szakaszán, az uttest temető felőli oldalán;

- a hegyalja utnak a németvölgyi ut névtelen utca, valamint a dayka utca és koszta utca közötti szakaszán, az uttest északi oldalán;

- a denevér utcának a rácz aladár utcától az ut teljes hosszában, az uttest mindkét oldalán.

a forgalmi rendet közuti jelzések is mutatják. kérjük a gépjárművezetőket, hogy az ideiglenesen megváltozott forgalmi rendre való tekintettel nagyobb figyelemmel, és fokozottabb óvatossággal közlekedjenek. a megállási és várakozási tilalom ellenére a felsorolt helyeken várakozó járműveket a rendőrség elszállíttatja. /mti/

10.36/gw

- 13 -

10.36

11. 30
11. 30

bb. 17. halálos balesetek

jk/gw hgy

1980. október 29.

figyelmetlenül lépett az uttestre budapesten a x. üllői ut és száva ut kereszteződésében czakó istván 58 éves nyugdíjas debreceni lakos, és egy személygépkocsi halálra gázolta.

füzesabony külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján haladó pásztor péter 69 éves helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint pásztor kivilágítatlan kerékpárral, figyelmetlenül hajtott ki a főútra. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

szegeden a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat területén papp ferenc 25 éves kőműves és dömsödi istván 26 éves lakatos, szegedi lakosok a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyorsfelvonó javítása közben az emelőcsigát nem kellően rögzítették, melynek következtében a felvonókosár hat méter magasból lezuhant. papp a helyszínen meghalt, dömsödi súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

bb 19. /a brit külügyminiszter szerdai..1.folyt./ma-um hgy

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára a kb székházában fogadta lord carrington brit külügyminisztert.

az eszmecserén részt vett puja frigyos. jelen volt lőrincz nagy jános és bryan george cartledge.

/folyt.köv./ 11.24 h

bb 22. testvérvárosi küldöttség utazott gyuláról a szovjetunióba

bty/um ká hgy

1980. október 29.

szerdán testvérvárosi küldöttség utazott gyuláról a szovjetunióbeli kuznyeckba marsi gyulának, az mszmp városi bizottsága első titkárának vezetésével. a két város között több mint tíz éves a testvérvárosi kapcsolat, amelynek során rendszeresen találkoznak a települések vezetői, az üzemek dolgozói. /mti/

11.28/um

- 14 -

11.29
12.07

bb. 20. névadó ünnepség, szakmunkásképző-bázis avatás csurgón

káp/ká/gw hgy

1980. október 29.

farkas jánosnak, a somogy megyei csurgón született vasutas mártirnak nevét vette fel az 526. sz. csurgói mezőgazdasági és ipari szakmunkásképző intézet. a szerdai névadó ünnepség alkalmából avatták fel a megye első felnőtt szakmunkásképző bázisát is. az 526. sz. szakmunkásképző intézet szomszédságában, a megyei tanács anyagi támogatásával és jelentős társadalmi munkával felépült intézményben előadótermek, hálósobák, szertárak kaptak helyet. a felnőttoktatási központban elsősorban mezőgazdasági jellegű szakmunkásokat és betanított munkásokat képeznek de lehetőség van ipari jellegű oktatásra is. /mti/

bb. 21. idős brennbergi bányászokat köszöntöttek tatabányán

ráb/ká/gw hgy

1980. október 29m

brennbergben élő nyugdíjas bányászokat láttak vendégül szerdán a tatabányai szénbányánál. a vállalat autóbuszával vitték a 34 nyugdíjast tatabányára, ahol egykor hosszú éveken át dolgoztak. az 1950-es évek elején ugyanis, amikor bezárták a brennbergi bányát, a dolgozók egy része a tatabányai szénbányánál kapott munkát. sokan közülük 20-25 éven át is kitarítottak tatabányán, de nyugdíjas korukra ismét visszatértek brennbergbe. a tatabányai szénbányák vezetői azóta sem feledkeztek meg a várostól távol élő hűséges dolgozóikról. minden évben felkeresik otthonukban a nyugdíjas bányászokat, tájékoznak egészségügyi állapotukról és felajánlják segítségüket gondjaik megoldásához. a szerdai tatabányai találkozón a vállalat vezetői ismertették, hogyan ujjul meg a magyar szénbányászat, milyen technológiával, gépekkel dolgoznak majd a tatabányával szomszédos medencékben megnyitásra kerülő új bányákban. az idős bányászok megnézték, hogyan építik a nagyegyházi szén- és bauxitbányát és megismerkedtek tatabánya új lakóyedeivel is. /mti/

bb. 23. kocsis sándor

jk/gw hgy

1980. október 29.

nyugállományu rendőrőrnagy, a magyar partizán szövetség tagja 59 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása - katonai tiszteletadással - november 3-án, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség
belügyminisztérium /mti/

11.34/gw

- 15 -

12.07

bb. 24. teljesítette időarányos exporttervét a vegyipar

i/sb/bév/hag/kru/tr/pp/gw hgy

1980. október 29.

a nehézipari ágazat vegyipari vállalatai teljesítették háromnegyedéves exporttervüket, a szocialista partnerek az államközi szerződések szerint ütemesen szállítottak, s így az éves kötelezettségük 75 százalékának tettek eleget szeptember végéig, a dollárelszámolásu exportban a széleskörű és elemző piackutatások alapján rugalmasabban alkalmazkodtak a külgazdasági körülmények változásaihoz, s főként a műanyagok és műtrágyák értékesítésében sok esetben sikerült az eladással megelőzni a világpiaci árcsökkenést, új termékekkel, újabb piacok megszerzésével bővítették az értékesítési lehetőségeket is. így tőkés exporttervük időarányos részét megtévezve, az éves feladat 80 százalékát teljesítették az első háromnegyed évben, tehát jóval nagyobb ütemű szállításokat bonyolítottak le, mint az előző években, amikor október elején még csak a 65-70 százalékos aránynál tartottak, előrelátóbb piackutatással a gyógyszeripar is többre juthatott volna, s most nem nehezítenék munkáját az év utolsó hónapjaira torlódtott szállítások.

október utolsó napjaiban teljesítette ideai tőkés exporttervét a péti nitrogénművek, az ország legnagyobb műtrágyagyára 10 hónap alatt 64 millió dollár értékű vegyipari terméket szállított külföldre, s így ebben az évben már kétszerannyi műtrágyát értékesítettek mint a múlt év azonos időszakában, ez annak eredménye, hogy rugalmasabban alkalmazkodtak a külpiaci igényekhez, így kizárólag a külföldi partnerek kérésére készítenek kétféle hatóanyagú, foszfor-nitrogén műtrágyát, a változó igényeknek megfelelően tovább fejlesztették a termékek csomagolását is, számításaik szerint az év végéig - ha a szállítóeszközökben sem lesz hiány - még további 18-20 millió dollár értékű exportot bonyolíthatnak le.

a taurus gumipari vállalat dolgozói október végéig ideai tőkés exporttervüknek több mint 90 százalékát teljesítik, erőfeszítéseik értékét növelik, hogy a múltévinél 36 százalékkal nagyobb dollarbevételei előirányzat időarányos teljesítésében érték el ezt az eredményt, ez a termékszerkezet korszerűsítésének eredménye, elsősorban a gazdaságos acélradiál és a textilradiál gumiabroncs-gyártását fejlesztették, három év alatt a kétszeresére, mintegy 160 ezerre növelték a dollárelszámolásu piacokon értékesített acélradiál gumiabroncsok számát, a textilradiál és egyéb mezőgazdasági gumiabroncsból pedig az idén már másfélszer annyit szállítottak külföldi partnereiknek, mint tavaly, a világpiacon keresett termékeiket általában a múltévinél 6-8 százalékkal jobb áron, gazdaságosabban értékesítették, gondolna a jövőre is, így piaci lehetőségeik javítására már biztató tárgyalásokat folytatnak az egyesült államokban és pakisztánban egy-egy vegyes vállalat alapításáról.

/folyt. köv./
11.49/gw

- 16 -

12.01
12.25

bb. 24. /teljesítette.....folyt./gw

a külpiaci változások rugalmas követéséből vizsgázott sikerrel a borsodi vegyikombinát, amelynek nyáron még az volt a gondja, hogy sok pvc megrendelést mondtak le a külföldi partnerek, külkereskedelmi partnerével, a chemolimpex-szel sikerült áthidalni ezeket a nehézségeket, ugyanakkor kihasználták a hazai kereset lanyhulásából adódó lehetőséget, s így 45 ezer helyett 90 ezer tonna műtrágyát szállítottak exportra, a bvk ezekben a napokban már teljesíti ideai exporttervét, s az év végéig várhatóan megtévezi azt még 16-18 százalékkal.

a tiszai vegyikombinát a külpiaci árváltozások kedvező lehetőségeit követve értékesítette a műanyag alapanyagokat, ezuttal már nemcsak ezeket a hagyományos termékeket, hanem zsákokat, fóliákat és egyéb műanyag készárukat is szállítottak külföldi partnereiknek, s új piacokra, elsősorban a délkelet-ázsiai országokba, thaiföldre és a fülöp-szigetekre, az előirányzottnál nagyobb ütemben bővítették exportjukat, s így a számítások szerint az év végéig várhatóan 10 százalékkal teljesítik túl a tervet.

a váci forte gyárban a fótótermékekhez nélkülözhetetlen ezüst világpiaci árának hullámzása okozott gondot, mert a külföldi partnerek többsége a szokásosnál később, az ezüst-ár némi csökkenése után, ugyszólván egyidőben adta fel rendeléseit, termelés-szervezéssel, munkaerőátcsoportosítással és a belföldi igények teljesítésének előrehozásával alkalmazkodtak a megváltozott követelményekhez, így most már ütemterv szerint bonyolítják le a szállításokat, s az idén végeredményben kétmillió dollár értékűvel több fótópapírt és filmet szállítanak külföldi partnereiknek, mint tavaly. /mti/

- . -

bb. 25. ujitások a bőrfeldolgozóiparban - kiállítások a kgm technika házában

t/os/s/pp/gw hgy

1980. október 29.

autóscipő, fregoli bunda, gépben mosható sertésvelur, új termékek, eljárások és berendezések reprezentálják a bőrfeldolgozó ipar ujitómozgalmának eredményeit a kgm technika házában szérdán megnyílt kiállításon, az v. ötéves tervidőszakban a bőr-, a szőrme- és a cipőiparban csaknem 800 ujitást vezettek be, melyek gazdasági eredménye meghaladta a 100 millió forintot.

/folyt. köv./
12.00/gw

- 17 -

12.01
12.25

bb. 25. /ujítások a bőrfeldolgozóiparban...folyt./gw

a bőr-, cipő- és bőrfeldolgozóipari tudományos egyesület, a könnyűipari minisztérium, valamint a bőr-és cipőipari egyesülés az elmúlt öt esztendő legjelentősebb újításait bemutató kiállításon 24 vállalat és szövetkezet hét témakörben: a munkavédelem, az energiatakarékosság, a termelékenység, a hazai és importanyag-megtakarítás, a szervezés, a minőség javítása, valamint az új termékek kategóriájában benyújtott újításait ismerteti meg a szakmai és az érdeklődő közönséggel. a bemutató jó alkalom az újítási tapasztalatok cseréjére, a szellemi és gyakorlati eredmények szélesebb körű, gazdaságos hasznosítására. az ünnepi megnyitón bakos zsigmond könnyűipari államtitkár 30 újítónak adta át a kiváló feltaláló és a kiváló újító kitüntetést.

az országos bőrfeldolgozóipari újítási kiállítás november 4-ig tart nyitva. /mti/

bb 26. új típusu anyagmozgató gépek - nagyobb importválaszték dizelmotoros targoncákból

t sz/gk um pp hgy 1980. október 29.

új típusu bolgár anyagmozgató gépeket, targoncákat mutatott be szerdán a magyar felhasználóknak, ipari és kereskedelmi szakembereknek a balkancarimpex a budapesti gép-tek kereskedelmi vállalat bemutatótermében.

a bolgár vállalat kgst-szakosodás alapján készíti ezeket az anyagmozgató gépeket, s a magyar iparnak, kereskedelemnek a legnagyobb szállítója. jelenleg több mint 25 ezer bolgár targonca - csaknem kizárólag elektromos berendezések - üzemel hazánkban. a balkancar a változó igényeknek megfelelően egyre inkább a dizelmotoros típusok kialakítására törekszik, s most első ízben ismertette meg a magyar vásárlókkal új rekord márkanevű targonca-családjának első változatait. e motoros targoncák alkalmazásának nagy előnye, hogy nem igényel külön töltőállomást és olcsóbb üzemű. a bolgár gyár egyre nagyobb arányban készíti ezeket, választékuknak jelenleg már csaknem 60 százaléka motoros targonca. a most bemutatott típus üzembiztosabb, nagyobb teljesítőképességű a hagyományos anyagmozgató gépeknél, s mint elmondták, a jövőben még igen sok változatát hozzák forgalomba, különböző emelési magasságokkal, teherbírással.

/folyt.köv./

- 18 -

12.12/um

[Handwritten signature]

12.35
[Handwritten initials]

bb 26. /új típusu anyagmozgató...folyt./um

a gép-tek vezetői bejelentették, hogy még az idén néhány ilyen új bolgár motoros targonca forgalomba kerül magyarországon is, és jövőre már nagyobb mennyiségben importáljuk azokat. a gépbemutatót szakelőadás és filmvetítés követte, amelyen több mint száz szakember, ipari és kereskedelmi vállalat vezetője vett részt. /mti/

-.-

bb 27. neb-vizsgálat békés megye közétkeztetéséről

bty/um st hgy

1980. október 29.

kevés a zöldfőzelék, a gyümölcs, gyümölcsle és a tojásos étel a közétkeztetésben főleg a hagyományos pörköltök és tésztafélék dominálnak. a diákok az ételek minőségével többnyire elégedettek, a változatossággal és a mennyiséggel viszont nem. különösen a szakmunkástanulók keveslik a mennyiséget, s ez a fizikai munkát végző tanulók esetében valóban elégtelen, alacsony a szénhidrátjuttatás és az ételek vitamintartalma. ezt állapította meg a békés megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata, amelynek tapasztalatait szerdán vitatták meg a testület ülésén.

az ipari üzemekben a közétkeztetésben résztvevők arányának növelését gátolja, hogy a konyhák csupán egy műszakban működnek. a megkérdezett dolgozók a magas árakat, a mennyiséget, a nem kielégítő minőséget és több helyen a higiénés állapotokat kifogásolták. a konyhák egy részének nem megfelelő a kapacitása, s csak kevés helyen van lehetőség választék biztosítására, vagyis többféle menü készítésére. gondok vannak a munkahelyi konyhák szakember ellátottsága körül is.

a megyei neb javasolta az alföldi vendéglátóipari vállalatnak, hogy egységekre bontva határozza meg a vállalati üzletpolitika végrehajtását és fokozottabban ellenőrizze a megyei egységeket. a közétkeztetést nyújtó többi vállalatot arra hívták fel, hogy időközönként végezzenek a dolgozók körében véleménykutatást az ételek mennyiségével, minőségével, változatosságával kapcsolatban, s ezeket az észrevételeket hasznosítsák az étrendek összeállításánál. javasolta továbbá a neb, hogy a vizsgálat megállapításait ismertessék a dolgozókkal az üzemek, intézmények fórumain. /mti/

-.-

12.15/um

- 19 -

[Handwritten signature]

bb. 28. budapesti ülések a mérnökszervezetek világszövetségének információs bizottsága

t/mg/ve/pp/gw hgy

1980. október 29.

szerdán megkezdte ülését budapesti a technika házában a mérnökszervezetek világszövetségének információs bizottsága, amelynek titkársági teendőit a mtesz látja el. a négy napos ülésen a 22 ország 27 szakemberét, - köztük az unesco, az unido, és az ensz szellemi tulajdon világszervezetének képviselőit - tömörítő bizottság Lázár Péter elnök vezetésével megtárgyalja majd a nemzetközi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit, és előkészíti „a mérnöki és műszaki információellátás mechanizmusa”, elnevezésű nemzetközi konferenciát, amelyet budapesti rendeznek meg november 3. és 5. között. /mti/

bb. 29. lengyel közlekedési napok a technika házában

t/mg/ve/pp/gw hgy

1980. október 29.

szerdán megkezdődtek a mtesz székházban a iii. lengyel közlekedési napok eseményei. a kétnapos rendezvényen lengyel szakemberek számolnak be a vasúti szállítás gondjairól, illetve a pályafenntartásban, s a szállítás irányítását megkönnyítő távadatfeldolgozó-rendszerek fejlesztésében elért eredményekről. emellett ismertetik a magyar gyártmányú diesel-motorkocsik üzemeltetési tapasztalatait, s egy külön szekció foglalkozik majd a zsúfolt városi tömegközlekedéssel.

az egyik legnagyobb érdeklődéssel kísért előadás a gyorsforgalmi utak fejlesztésének lehetőségeit elemezte. lengyelországban ma már több mint 2 millió személygépkocsit tartanak nyilván, s a motorizáció nyomán az utóbbi tíz évben kétszeresére nőtt az utak forgalma. ez és a szállítási igények növekedése megköveteli az utak minőségének javítását, ami végül is az autópályák építéséhez vezet. az autópálya-építés azonban gazdasági kérdés is: annál is inkább, mert nemcsak lengyelországban, de európa valamennyi magas motorizáltságú és iparilag fejlett országában igaz az, hogy az autópálya-építés szükségletei meghaladják az országok gazdasági lehetőségeit. a lengyel szakemberek sokéves elemző munkája eredményeképpen kiderült, hogy az autópálya teljes kiépítése nagyon sokba kerül, a haszon viszont aránylag hosszú időszakra oszlik el, ezért ez a megoldás nem gazdaságos. olyan műszaki megoldásokat keresnek, amelyek kevésbé látványosak, ám rövidebb idő alatt megvalósíthatók. ilyen megoldás például az, ha a már meglévő utat használják föl a leendő autópálya egyik sávjaként, az ilyen utat megszüleltetik, s amikor az utópálya új részét hozzáépítik, a forgalmat is zavartalanul bonyolíthatják le. /mti/

12.21/gw

- 20 -

1310
14

bb. 30. kanadai agrártudományi előadások a medosz-székházban

t/mg/gk/pp/gw hgy

1980. október 29.

a magyar agrártudományi egyesület és a kanadai ipari, gazdasági, kereskedelmi minisztérium mezőgazdasági főosztálya rendezésében szimpoziumot tartottak szerdán a medosz-székházban. a kanadai szakemberek az ugynevezett kanolarepce termesztéséről és felhasználási lehetőségeiről számoltak be hazai kutatóknak, agrármérnököknek. ez a növény repcének egy különleges fajtája, amelyet kanadában fejlesztettek ki, magas olajtartalma, és nagy tápértéke révén kiválóan alkalmas takarmányok dúsítására. a kanolarepce feldolgozásának és élelmiszeripari felhasználásának lehetőségeiről tartott előadások hozzájárulhatnak ahhoz, hogy egy későbbi kereskedelmi kapcsolat nyomán hazánkban is felhasználják a kanadai „találmányt”. /mti/

bb. 31. kitüntetések

pp/k/gw hgy

1980. október 29.

az elnöki tanács hantos jánosnének, a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetősége titkárnak és barát h. józsefnének, a textilipari dolgozók szakszervezete oszályvezetőjének eredményes munkája elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

bb. 32. urbanisztikai tanácskozás győrben

mzs/st/gw hgy

1980. október 29.

győrött tartotta ülését szerdán a veszprémi akadémiai bizottság urbanisztikai munkabizottsága. a testület a rába parti város szerkezeti fejlődésének kérdéseivel foglalkozott. megállapították, hogy győr példát mutat a többi ipari nagyvárosnak is az ésszerű, városrendezési szempontból is előnyös koncentrált ipartelepítésben. az üzemeket, a gyárakat a századfordulótól kezdve egységes területre építették, s ennek nyomán ma az iparban foglalkoztatottak 90 százaléka az összefüggő ipari területen dolgozik. az ipar fejlődésével azonban nem tartottak lépést a gyárkapun kívüli fejlesztések, például az utahálózat bővítése és korszerűsítése. ennek kedvezőtlen következményei, az áruszállításban és a tömegközlekedésben jelentkező feszültségek az 1970-es évek közepétől komoly gondokat okoznak a városfejlesztőknek. levezetésük a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésével is csak kis mértékben sikerült.

/fölyt. köv./
12.57/gw

- 21 -

1310
14

bb. 32. /urbanisztikai tanácskozás.... /folyt./gw

győr azonban nemcsak iparváros, hanem 2000 éves ősi település is, és a többi nagymultu városhoz hasonlóan itt sincs megnyugtatóan megoldva a műemléki belváros és az új városrészek összekapcsolása. a történelmi városmag szomszédságában felépült gorkij utcai lakótelep 10 emeletes panelos épületsora idegen a belváros diszített homlokzatu, zárterkélyes régi házeitől. ezt felismerve a városi tanács döntést is hozott arról, hogy más megoldást keresnek a meglévő belvárosi foghíjak beépítésére.

számottevő eredmények születtek viszont a belváros műemléképületeinek megóvása terén. tömbrekonstrukcióval fiatalítják meg az értékes régi épületeket, s gondoskodnak arról is, hogy ezek bekapcsolódjanak a városközpont életébe. nemrégiben készült el például a káptalandombon az egyik középkori épület teljes felújítása, s itt kapott helyet borsos miklós műveinek állandó kiállítása. a továbbiakban is elsősorban kulturális és művelődési célokra kívánják hasznosítani az új köntösbe öltöztetett műemlékházakat. /mti/

- . -

bb 33. időjárásjelentés

um

1980. október 29.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán:

erős széllel hideg levegő

a brit-szigetek, a skandináv-félsziget és a szovjetunió európai területének északi és középső része fölött több közepes alacsony légnyomású zóna helyezkedik el. a felsorolt területeken továbbra is igen változékony az időjárás, sok helyen esik az eső, észak- és északkelet-európában több helyen havazik. délnyugat- és közép-európa legnagyobb részén még a reggeli ködtől eltekintve, jobbra száraz az idő. nyugat- és közép-európát enyhe léghullámok árasztották el, hatásukra a hőmérséklet csúcserőteke több helyen 3, 8 fokkal haladja meg a sokévi átlagot.

/folyt. köv./

- 22 -

13.35/um

14.19.07

bb 33. /időjárás....1. folyt./um

kedden a hajnali páraparétég a nyugati országrészben már kora délelőtti, az ország középső részén a késő délelőtti órákban felszállt. a tiszántulon, különösen a tiszántul északi részén viszont egész nap erősen párás, erősen felhős idő volt. így ezeken a területeken a hőmérséklet csúcserőteke is csak 9 és 13 fok között volt. ugyanakkor a tartósan napos tájakon délutánra 14, 19 fokig melegedett fel a levegő. az elmúlt éjszaka ismét bepárosodott a levegő, hajnalban gyakoriak voltak a ködfoltok. a hőmérséklet szerda hajnalra minusz 1 és plusz 6 fok közé süllyedt.

szerdán délelőtti az ország legnagyobb részén ismét napos, száraz és meleg idő volt. a hőmérséklet 11 órára 10, 15 fok közé emelkedett. de most is előfordultak tartósan ködös vidékek, ahol még 11 órakor is csak 4, 8 fokot mutattak a hőmérők. páralecsapódáson, ködszitaláson kívül kedd reggeltől szerda délig csapadék nem hullott.

a hőmérséklet napi középértéke kedden budapesten 10.1 fok volt. ez 1.4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a tengszintre átszámított légnyomás 1017 mbar, erősen süllyed.

a duna vízállása budapestnél 318 cm, a víz hőmérséklete 9.1 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

átmeneti felhősödés, elszórtan átfutó záporosóvel, megélénkülő délnyugati, majd megerősödő - főként a dunántulon - néha viharossá fokozódó északnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5, 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10, 15 fok között. /mti/

- . -

bb 34. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

um

1980. október 29.

1. befejeződtek a budapesti művészeti hetek
2. iskolabóvítás gyorsan és gazdaságosan
3. vasárnapi muzsika a vigadóban
4. jövőre kórusverseny is lesz békéstarhoson
5. szépítik debrecen belvárosát
6. üvegdíszek karácsonyra

/folyt. köv./

- 23 -

13.55/um

14.15.07

bb. 34. /a belföldi...folyt./um

7. a bubiv és a butorkereskedelem találkozója
8. textiltapéta 30 színárnyalatban
9. végéhez közeledik a szüret a duna-tisza közén
10. gyümölcsfa-oltványok a síófoki állami gazdaságból
11. korszerű buvárszivattyúk közös gyártásban /1.jav.
12. próbaüzem a devecseri téglagyárban
13. nagyharsányi mészke a dunai vasműnek
14. aszfaltozott zalai utak
15. mossák a hidakat
16. forgalmi rend a temetőkhöz vezető utvonalakon /3.jav./
17. halálos balesetek
18. budapestre érkezett alekszandar grlicskov
19. a brit külügyminiszter programja /2.jav./
20. szakmunkásképző bázis avatás csurgón
21. idős brennbergi bányászok köszöntése tatabányán
22. testvérvárosi küldöttség gyuláról a szovjetunióba
23. elhunyt kocsis sándor
24. teljesítette időarányos exporttervét a vegyipar /4.jav./
25. kiállítás a bőrfeldolgozóipari újításokról
26. új típusú anyagmozgató gépek bemutatója
27. neb-vizsgálat békés megye közétkeztetéséről
28. a mérnökszakszervezetek világszövetségének információs bizottságának ülése
29. lengyel közlekedési napok a technika házában
30. kanadai agrártudományi előadások a medosz-ban
31. hantos jánosné és baráth józsefné kitüntetése
32. urbanisztikai tanácskozás győrben
33. időjárás
34. hírjegyzék

/mti/

bb. 19. /a brit külügyminiszter szerdai...2.folyt./ma-dg-gw kz

az mti munkatársának a tárgyalások befejeztekor szerzett értesülése szerint a külügyminiszterek áttekintették a kétoldalu kapcsolatokat, és átfogó eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet valamennyi lényeges kérdéséről. nagy figyelmet szenteltek az enyhülés és leszerelés kérdéseinek, valamint a világ különböző térségeiben meglévő feszültségcöveknek.

/folyt.köv./
14.03/gw

- 24 -

14.30/17

bb. 19. /a brit külügyminiszter szerdai...3.folyt./gw

az enyhülés folytatása és katonai térre történő kiterjesztésének szükségességét illetően az álláspontok hasonlóak. ugyanakkor a nemzetközi politikának több kérdésében is eltérőek a vélemények. ez mindenképp az enyhülés megtorpanását előidéző okokra és a kibontakozás lehetőségeinek megítélésére vonatkozik.

a kétoldalu kapcsolat alakulásával a magyar fél általában elégedett, de azok fejlesztésére - egyebek között gazdasági és műszaki-tudományos téren - további lehetőségeket lát. a nyílt és tárgyszerű légkörben folytatott megbeszéléseket a magyar fél hasznosnak ítéli.

/folyt.köv./

bb. 35. zsellérházból muzeum

kov/st/gw kz

1980. október 29.

a heves megyei nagyrédén szerdán megnyitottak a közönség előtt egy régi, jövőben muzeumként működő zsellérházat. a teljes egészében felújított népi műemlék épület körülbelül 200 éves. berendezési tárgyai és a különböző használati eszközök nagyréde és a környék legszegényebb sorsu rétegének, a zselléreknek minden napjait idézik a 19. és a 20. század fordulójának időszakából. az épület zsúptetős és mint az akkori zsellérházak, három részből áll, az ugynevezett benyiló pitvarból, amelyben szabadkémény van, elől a tisztaszobából, hátul pedig a kamrából. /mti/

bb. 36. litván kolhoz és a nádudvari vörös csillag tsz együttműködési megállapodása

szü/st/gw kz

1980. október 29.

a litván szovjet szocialista köztársaság és hajdu-bihar megye közötti testvérterületi kapcsolatok jegyében szerdán együttműködési megállapodást írt alá nádudvaron a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett labunavai kelet hajnalá kolhoz és a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet elnöke. a megállapodásban hosszabb távra szóló szocialista munkaversenyre hívják fel egymást. a két mezőgazdasági nagyüzem vezetői elhatározták, hogy minden esztendőben küldöttséget cserélnek tapasztalatcsere és a gazdaságban dolgozók életének és munkájának megismerése céljából. rendszeressé teszik a szakemberek és a tagok kölcsönös üzemi gyakorlatát, ismertetik egymással gazdálkodási módszereiket és eredményeiket. /mti/

14.23/gw

- 25 -

14.35/17

bb 37. szélesedő kertbarát mozgalom zalában

tóa/um ká kz

1980. október 29.

zalában a kertészeti termékek - a zöldség, gyümölcs és a szőlő - mintegy 80 százalékát a kistermelők, köztük az eredményesen működő husz kertbarát-kör tagjai állítják elő. önellátáson felül közfogyasztásra is termelnek. ez a tevékenység fokozott támogatást érdemel - állapították meg a hazafias népfront megyei elnökségének a kertbarát mozgalommal foglalkozó szerdai ülésén, amelyen részt vett és felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népfront országos tanácsának főtitkára.

mint az elnökségi ülésen elhangzott, a mozgalom egyre népszerűbb, újabb körök vannak alakulóban. a működő és új kistermelői közösségek munkája eredményességének fokozására fiatal kertészmérnököket kér fel a népfront megyei titkársága, hogy szaktanácsokkal segítsék a zöldség- és gyümölcs-termesztést. ugyancsak a népfront közreműködésével kezdődött meg a falusi iskolákban az ifjúsági kertbarát szakkörök szervezése. a kertészkedéshez szükséges földterületet a tanácsok bocsátják rendelkezésre. a kistermelők munkájának támogatását szolgálja az is, hogy a megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás a jövő évtől kezdve csekély térítés ellenében talajlaboratóriumi vizsgálatokat végez részükre./mti/

-.-

bb 38. a kgm és a vasasszakszervezet vezetőinek megbeszélése

k sz/um pp kz

1980. október 29.

szerdán a vasas székházban megbeszélést tartottak a kohó- és gépipari minisztérium, valamint a vasasszakszervezet vezetői soltész istván miniszter és herczeg károly főtitkár vezetésével.

áttekintették az idei népgazdasági tervben meghatározott feladatok várható teljesítését a jövő évi ágazati feladatokat, értékelték a kijelölt vállalatok vi. ötéves terv-koncepcióinak tapasztalatait. megvitatták a vasasszakszervezet xxviii. kongresszusának előkészítésével kapcsolatos teendőket is. /mti/

-.-

- 26 -

14.30/um

14.40
07

bb 39. községi ingatlankezelők - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

zsi/um ká kz

1980. október 29.

az év végétől fejér megyében a községi lakásingatlanok kezelésével is foglalkoznak a tanácsi költségvetési üzemek - jelentették be szerdán székesfehérváron, a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a megye hat költségvetési üzeme járási hatáskörű lakáskarbantartó gyorsjavító szervizt hoz létre és a tatarozó brigádok a községi bérlakások felújításán kívül elvégzik a vidéki tanácsi épületek karbantartását is. a fejér megyei költségvetési üzemek építőipari kapacitásának hatékonyabb kihasználása érdekében a jövőben a kezelésükben lévő épületekről műszaki nyilvántartást vezetnek. a tanácsi költségvetési üzemek megnövekedett feladataikat változatlan létszámmal és eszközállománnyal látják el fejér megyében. /mti/

-.-

bb 40. népművelők klubja nyílt tatán

ráb/um ká kz

1980. október 29.

a komárom megyében dolgozó csaknem száz főhivatású népművelő munkájának támogatására klubot nyitottak szerdán tatán, a megyei művelődési központban. ezzel lehetőséget teremtettek a különböző településeken, községekben egymástól elzártan élő népművelőknek a tapasztalatcserére. országos hírű politikai és gazdasági előadókat, szociológusokat hívnak meg tájékoztatókra, s a klubban szervezik meg a népművelők rendszeres továbbképzését is. /mti/

-.-

bb 41. új óvoda veszprémben

bév/um ká kz

1980. október 29.

új, száz személyes óvodát avattak szerdán veszprémben, a felszabadulás uti lakótelepen. erre a célra a veszprém megyei állami építőipari vállalat a már szükségtelemmé vált munkásszállóját társadalmi munkában alakította át, majd átadta használatra a városi tanácsnak. a számítások szerint ezzel az átalakítással több mint 5 millió forintos beruházást takarítottak meg. az új óvoda 670 négyzetméter alapterületű, környékén 2000 négyzetméteres játszó udvart is kialakítottak. /mti/

-.-

14.35/um

- 27 -

15.30
8P

bb 42. szerződés takarmányadalékok kölcsönös szállítására

jf/gk um pp kz

1980. október 29.

három évre szóló megállapodást írt alá a chemolimpex külke-
reskedelmi vállalat és a phylaxia oltóanyag- és tápszertermelő
vállalat a nyugatnémet chemische fabrik kalk kölni céggel. a
megállapodás értelmében a magyar fél takarmányfoszfátokat vásá-
rol és nyomelem-előkeverékeket ad el több millió nyugatnémet
márka értékben.

az nszk-ból behozandó új típusú takarmányfoszfátok jelentő-
sen növelik a sertések, baromfik és szarvasmarhák hushozamát, ja-
vitják a takarmányok hasznosulását. a phylaxia által szállított
nyomelem előkeverékek fontos összetevői az iparszerű takarmányo-
zási módszerrel tartott állatok tápjainak. a takarmányozással
kapcsolatos aktuális kérdésekről a szerződő felek és a cfk-cég
képviselői nagy sikerű tudományos ülést is tartottak. /mti/

-. -

bb 43. barátságvonatok november 7-e alkalmából

t gy/gg um dg kz

1980. október 29.

négyszáz szovjet fiatal érkezett szerdán barátságvonattal
hazánkba. a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 63.
évfordulója alkalmából valamennyien az expressz ifjúsági és diák
utazási iroda vendégei, ukrainai ipari élmunkások. a programjuk
szerint november 10-ig tartózkodnak hazánkban: megismerkednek
budapest, debrecen, kőszeg, nyíregyháza és más városok nevezet-
ességeivel; részt vesznek a november 7-i ünnepeken, barátság-
gi nagygyűléseken.

az expressz ugyancsak november 7-e alkalmából többszáz ma-
gyar fiatal részvételével indít barátságvonatot a szovjetunióba.
utasai ellátogatnak kijevbe, leningrádba és moszkvába, együtt
ünnepelnek a szovjet fiatalokkal, városnézésen, kirándulásokon
vesznek részt, színházi előadásokat, muzeumokat és képtárakat
tekintenek meg. /mti/

-. -

- 28 -

14.55/um

15⁴⁰
3P

bb 44. erdei lászlóné prágába utazott

t me/ve um dg

1980. október 29.

szerdán - a csehszlovák nőszövetség elnökének meghívására -
prágába utazott erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsá-
nak elnöke. a két nőszervezet közötti együttműködés fejleszté-
sének lehetőségeit vitatja meg vendéglátójával. /mti/

-. -

bb.45. termelékenységi társulás alakult nyíregyházán

kal/ká/ig kz

1980. október 29.

tizennyolc szabolcs-szatmár megyei vállalat, szö-
vetkezet és gyáregység részvételével kelet-magyarországi
termelékenységi társulás alakult szerdán nyíregyházán. az
ország negyedik ilyen jellegű csoportosulásában közreműködők
a hatékonyabb vállalati munka megteremtése, s a különböző ága-
zatokhoz tartozó üzemek tapasztalatainak jobb és hasznosabb
kicserélése érdekében tevékenykednek. céljuk, hogy a közö-
sen megszerzett információk birtokában gondoskodjanak a
vállalati tartalékok ésszerűbb feltárásáról, együttműködje-
nek a készletgazdálkodásban, a karbantartásban, a munka- és
üzemszervezés fejlesztésében, a tudományos kutatásokban. /mti/

-. -

bb.19. / a brit külügyminiszter szerdai 4. folyt./ig

Lord carrington az intercontinental szállóban megtar-
tott nemzetközi sajtókonferencián - amelyet bányász rezső, a
külügyminisztérium főosztályvezetője nyitott meg - összegezte
látogatásának tapasztalatait, s válaszolt a szép számban ösz-
szegült magyar és külföldi tudósítók kérdéseire.

a brit diplomácia vezetője bevezető nyilatkozatában
kiemelte: nagyon nagy örömmel fogadta el puja frigyos külügy-
miniszter meghívását, majd arról szólott, hogy a tárgyalások
a kétoldalu kapcsolatok fejlesztését, a bizalom légkörének erő-
sítését szolgálták.

/folyt. köv./
15.30/ig

16⁴⁰
3P

- 29 -

zb.19. / a brit külügyminiszter szerdai ... 5. folyt./ig

Lord carrington nagyra értékelte a kádár jánossal és Lázár Györggyel lezajlott találkozókat, s barátinak, építő jellegűnek minősítette a puja frigyessel folytatott hivatalos megbeszéléseket. rámutatott: megkülönböztett figyelmet szenteltek a kelet-nyugati kapcsolatoknak, az enyhülésnek és a leszerelésnek, valamint a madridi találkozó kilátásainak. áttekintették a közel-kelet, afrika déli része, afganisztán és délkelet-ázsia problémáit.

- meglepéssel állapítottuk meg - mondotta -, hogy a kétoldali kapcsolatok mentesek a nagyobb problémáktól, s kifejezésre jutattuk szándékunkat, hogy a kölcsönös tisztelet és előnyök akapján fejlesszük azokat.

elmondotta azt is, hogy puja frigyest angliai látogatásra hívta meg, amit a magyar diplomácia vezetője köszönettel elfogadott.

a bevezető nyilatkozatot követően - az újságírók kérdéseire válaszolva - a brit vendég Magyarország és az Egyesült Királyság kapcsolatainak fejlesztésében rejlő lehetőségekről szólt. a gazdaságot és a kooperációt vélte a legkönnyebben kiaknázható területeknek. ezzel összefüggésben megjegyezte, hogy nagy-britanniában gyártanak például olyan szén hasznosító energetikai technológiai berendezéseket, amelyek Magyarországot érdekelhetik. emellett mindkét fél részéről növelhető a turistaforgalom is.

- noha nem értettem mindennel egyet, s gondolom, így volt ezzel puja frigyese is, a mostani látogatás mégis mindenképpen hozzájárult a vélemények jobb megismeréséhez - hangsúlyozta a továbbiakban Lord Carrington, majd kifejezte meggyőződését: a bizalom erősítő intézkedések egyre döntőbbek a nemzetközi kérdések megoldásában. ezért nagy-britannia kormánya támogatja a leszerelést szolgáló értekezlettel kapcsolatos francia javaslatot. mi ugyanis úgy véljük, ha egy ilyen bizalom erősítő találkozó létrejön és sikeres lesz, akkor szelésebb, általánosabb leszerelési konferenciára is sor kerülhet.

az enyhülésről szólva annak egyetemességét hangsúlyozta, hozzátéve: a brit kormány eredményeket vár a fegyverkorlátozásban, és sikeres tanácskozást a közeljövőben megrendezendő madridi találkozóon. ezért olyan konstruktív javaslatokat kívánnak majd a spanyol fővárosban előterjeszteni, amelyek másokat is előrelépésre ösztönöznek. ugyancsak madridi kapcsolatban jegyezte meg: - a találkozón megvitatjuk a helsinki záróokmány végrehajtásának menetét, de úgy véljük, hogy azt sem kell a szőnyeg alá söpörni, ami az eltelt időszakban nem sikerült. madridban nagy-britannia minden olyan indítványt, törekvést támogat, amelynek megvalósítása, végeredménye, keletnek, és nyugatnak, egyaránt előnyös.

/folyt. köv./
15.45/ig

16²⁰
3P

- 30 -

bb.19. / a brit külügyminiszter szerdai ... 6. folyt./ig

- mi a véleménye a salt-ii ratifikálásáról? - hangzott a nemzetközi közvéleményt élénken foglalkoztató kérdés.

- kormányunk álláspontjáról régiről ismert, de most ismét meg erősítem: mi a szerződés életbe lépését szeretnénk - felelte.

Lord Carrington kitért utjának következő állomására, Lengyelországra is. kiemelte: ami Lengyelországban történik, az az ország belügye, s abban az Egyesült Királyság semmiféleképpen sem akar beleszólni.

mészáros Lázár, az első magyar hadügyminiszter Angliában lévő hamvainak hazaszállítására vonatkozó kérdésre a poltkus elmondotta: ebben az ügyben a két kormány között már voltak megbeszélések, s a téma a mostani tárgyalásokon is napirendre került. Lord Carrington ígéretet tett puja frigyese-nek, hogy hazatérve ismét megvizsgálja a kérdést.

/folyt. köv./

- . -

bb.49. a rendőrség kérése

gg/ig kz

1980. október 29.

1980. október 23-án, csütörtökön 20 és 21 óra között Budapesten a IX. kerület Boráros téren egy uttesten áthaladó gyalogost egy arra haladó sötétkék színű 1500 vagy 1600-as Lada személygépkocsi vezetője megütött, majd a helyszínről eltávozott. az ütés következtében a gyalogos súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint az eset közelében tartózkodott két trabant személygépkocsi is. a rendőrség kéri, hogy a trabant utasai, valamint mindazok, akik ebben az időben a helyszín közelében tartózkodtak, vagy az eseménnyel kapcsolatban bármit tudnak, értesítsék a Budapesti Rendőr-főkapitányság bűnüldözési osztályát telefonon a 123-456/15-47-es melléken, munkaidő után a 07-es számon. /mti/

- . -

16.05/ig

- 31 -

17²⁰
3P

bb. 46. sujtólég- és szénporrobbantási bemutató pécsett
- országosan elterjedt a mecseki védekezési módszer

han/st/ig kz

1980. október 29.

robbantási bemutatót tartottak szerdán pécsett, a mecseki szénbányák külszíni kísérleti telepén. a bányabiztonsággal foglalkozó országos tanácskozás mintegy száz résztvevőjének: hatalmas detonáció, a robbantófolyosóból nagy sebességgel kilövellő lángcsóva, füstözön szemléltette, mi történik a föld gyomrában, amikor az egyik legalattomosabb bányaveszély, a sujtólég és a szénporrobbanás támad. a mecseki bányászok munkájának egyik legjelentősebb eredménye, hogy kidolgozták a robbantást elfojtó „vizzárak” alkalmazását, amely a világon ismert legkorszerűbb védekezési eljárások közé tartozik: biztonságos, hatékony, gazdaságos, beépítése és karbantartása egyszerű. lényege, hogy a vágatban edényben tárolt víz a robbanás pillanatában egy záró függönyt alkot, ami mérséklőli vagy akár meg is szünteti a szénporrobbanás hatását, továbbterjedést. a mecsekben három éve alkalmazzák, s már országosan is elterjedt a szénporveszélyes bányákban. bemutatják a nagyteljesítményű habfejlesztőt is, amellyel a bányatűz ellen védekeznek. ezzel többszáz méter hosszú bányatértséget lehet rövid idő alatt légmentesíteni, azaz a tüzet tápláló levegő útját elzárni.

a tapasztalatcsere céljából rendezett tanácskozáson elmondták: a mecseki bányászok negyedszázada foglalkoznak a különféle bányaveszélyek leküzdésével és az egészségi ártalmak megelőzésével. ennek köszönhető, hogy a gázkitörések száma a mecseki bányákban ezidő alatt egytizedére csökkent. mérséklődött a szilikózisveszély is, jóval alacsonyabb lett a szilikózis miatt nyugdíjba ment bányászok száma. a hatásos megelőzésnek, védekezésnek tulajdonítható az is, hogy a korábbinál jóval kevesebb a bányatűz a mecseki szénbányákban. /mti/

bb. 47. kitüntetés

dg/s/ig kz

1980. október 29.

az elnöki tanács dr. kiss antalnak, a ii. kerületi kapás utcai rendelőintézet igazgató-főorvosának kiemelkedő közéleti és jó szakmai munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese szerdán adta át a városházán. /mti/

16.30/ig

- 32 -

17²⁰
3P

bb. 48. ülést tartott a tot elnöksége

t/jf/rj pp kz

1980. október 29.

még mindig kevés a jogász a termelészövetkezetekben - állapította meg szerdai ülésén a tot elnöksége, amely szabó istván elnöklétével egyebek között a szövetségi jogvédelemmel és jogsegélyszolgálatokkal kapcsolatos tot-ajánlás végrehajtását elemezte. ma már 821 szövetkezetben alkalmaznak főfoglalkozású jogászt, 148 téeszben azonban továbbra sincs joghoz értő szakember. ezért az elnökség javasolta a jogászok utánpótlásának tervszerűbb fejlesztését és a kezdő jogász szakemberek fokozottabb támogatását.

a tot-ajánlás megjelenése óta négy területi szövetség szervezte meg a jogi irodát; borsod, győr-sopron, szabolcs-szatmár és szolnok megyében, segítve ezzel is a tagszövetkezetek jogvédelmét. a jogi irodák, a szövetségi jogvédelem és jogsegélyszolgálat a szövetkezeti élet szerves részévé váltak. eddig már 172 téeszben és társulásban szervezték meg a jogsegélyszolgálatot. működésük tapasztalata egyértelműen kedvező. az elnökség rámutatott: bár ezt a szolgáltatást mindenütt igénylik, csak a személyi és szervezeti feltételek fokozatos megteremtése után lehet még több szövetkezetben megszervezni a jogsegélyszolgálatot.

a terület a továbbiakban a szövetségi ujitómozgalom helyzetével foglalkozott. megállapítása szerint, bár a legutóbbi - az 1974-évi - felméréshez képest kilencszeresére nőtt az elfogadott, és több mint nyolcszorosára a hasznosított ujitások száma a téeszekben, az ujitásokból származó haszon pedig ugyanekkor a viszonyításban kétszeresére növekedett, továbbra is vannak kihasználatlan lehetőségek. nagy és indokolatlan különbségek tapasztalhatók például az egyes megyék között. az összes téesz-ujítások csaknem felét szolnok és pest megyei szövetkezetekben nyújtották be.

a vita során kifogásolták, hogy a téeszek egymásnak nem adják át a különben jól hasznosítható ésszerűsítéseket s az ujitások tapasztalatait. az utóbbi években elfogadott 2687 ujitás közül mindössze harminckettőt vettek át hasznosításra más szövetkezetek. pedig érdemes lenne, mert például a mezőturi dózsa tsz-nek a bálolnai típusú szárító hőszigetelési ujitásának elterjesztésével 42 téesz és állami gazdaság 1500 tonna tüzelőolajat takarított meg.

/folyt. köv./
16.30 rj

- 33 -

17²⁵
3P

bb. 48. /ülést tartott... 1. folyt./rj

gondot okoz, hogy sok vitával, utánjárással jár az ujitási díjak kiszámítása és kifizetése. nehezíti a szövetkezeti ujitómozgalom fejlődését, hogy nincs minden szövetkezetben megfelelő felkészültségű szakember, aki segítené az ujitókat. az elnökség javasolta, hogy a területi szövetségek segítsék még hatékonyabban a szövetkezeti ujitókat és tegyék lehetővé az ujitási előadók felkészítését, továbbképzését. /mti/

bb. 51. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 18. sz. hírünk /budapestre érkezett/ című hírünk végére pótlólag kérjük beírni a következő mondatot:

a nap folyamán - az mszmp központi bizottságának székházában - megkezdődtek a magyar-jugoszláv pártközi tárgyalások. /mti/

bb. 50. felavatták az Őrs vezér téri sugár üzletközpontot- nyitás csütörtökön

t/kf/rj pp kz

1980. október 29.

szerdán felavatták az ország legnagyobb, legkorszerűbb bevásárló és szolgáltató kombinátját a sugár üzletközpontot. az ünnepségen, amelyen megjelent marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, katonai imre, az elnöki tanács titkára és szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke is, csehi ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese jelentette a beruházók nevében az üzletközpont elkészültét, majd sághy vilmos belkereskedelmi miniszter mondott beszédet.

méltatta a korszerű kereskedelmi létesítmény szerepét a főváros lakosságának ellátásában, a vásárlási körülmények javításában. szólt arról, hogy az ötéves tervidőszakban ez év végéig 120.000-140.000 négyzetméterrel bővül a budapesti üzlet-hálózat, körülbelül olyan mértékben, mint a forgalom. a sugár nemcsak nagy területével, hanem a szaküzletek és a szolgáltatások bővítésével és gazdag áruválasztékával is segíti az ellátás javítását, s remélhetőleg csökkenti a belváros zsúfoltságát. a miniszter hangsúlyozta a mostanihoz hasonló üzletközpontok létesítése mellett változatlanul gondot fordítanak a kis boltok hálózatának fejlesztésére, különösen a központok környékén, az igényeket és a célszerűséget figyelembevéve szakosítanak.

/folyt. köv./

16.45 rj

8 amit

-34-

17⁴⁰
3P

bb. 50. / felavatták az Őrs vezér... 1. folyt./rj

a sugár üzletközpont csütörtöktől állja lakosság rendelkezésére, a csemege áruház reggel 6 órakor, a többi üzlet 9 órakor nyit és hétfőtől- péntekig este 8 óráig fogadja a vásárlókat, szombaton az élelmiszeráruház 19 óráig, a szaküzletek 17 óráig tartanak nyitva.

a kereskedelmi és szolgáltató kombinát két szintjén, 29.000 négyzetméteren, négy áruház - csemege, abc, keravill, vas-edény és szivárvány - 15 szaküzlet és 14 szolgáltató egység, - köztük ruha- és cipőjavító, fényképész, fodrász, kozmetika, önkiszolgáló mosószalon, barkácműhely - valamint postahivatal és ibusz utazási iroda kapott helyet, a pincészinon vannak az áruszállító járműveket fogadó teherautók és a raktárak, amelyeket 17 lift köt össze az eladóterekkel. a kereskedelmi nagyüzemnek ezer dolgozója van, közülük 100 a létesítmény műszaki üzemeltetéséről gondoskodik.

a sugár nemcsak a 15 ezer lakásos zuglói lakótelep, hanem a távolabbi környék, valamint az Őrs vezér téri csomóponton napononta megforduló 250 ezer utas legalább felének ellátására épült. az üzlethálózat a csúcsidőszakban óránként 10 ezer vásárló kiszolgálására képes, az egész kombinát várható éves forgalma 2-2.5 milliárd forint. az üzletközpont mindenféle közlekedési eszközzel megközelíthető, az autósok részére két, összesen 800 kocsi elhelyezésére alkalmas parkoló épült, ahonnan - akár csak a metró, a busz, a villamos megállóhelyekről- átjáróhidon, aluljárókon, az épület körül kialakult sétáló utcákon, a járműforgalom elkerülésével juthatnak a vásárlók az üzletekbe.

a sugár a fővárosi tanács és hét vállalat beruházásaként 702 millió forint költséggel épült iványi lászló ybl-dijas vezetésével, a budapesti városépítési tervező vállalat tervei alapján - a berendezések összeállításában és technológiai elrendezésében a kerti is közreműködött -, a 21. sz. állami építő vállalat generálkivitelezésében.

a sugár mellett egyébként már épül az egészségügyi központ, később pedig művelődési központtal egészül ki a lakótelep. /mti/

bb. 52. csütörtökön kezdődik a szovjet kulturális napok hazai rendezvénysorozata - sajtótájékoztató a vigadóban

t/ár/s/dg/ig ie

1980. október 29.

csütörtökön este az erkel színházban diszlocádással kezdődik meg a szovjet kulturális napok rendezvénysorozata, amelynek keretében csaknem félezer szovjet művész, köztük világhírű együttesek, szölisták adnak képet a testvéri ország sokszínű kulturájáról - jelentették be szerdán a vigadóban tartott sajtótájékoztatón.

/folyt. köv./

16.45/ig

- 35 -

17⁴⁵
3P

bb.52. / csütörtökön kezdődik 1. folyt./ig

rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes hangsúlyozta: az országok közötti kulturális, művészeti együttműködés olyan szellemi áramköröket hoz létre és tart fenn, melyek nélkül a politikai, gazdasági, tudományos és más kapcsolatok sem töltenék be igazán rendeltetésüket. az alkotók, s alkotások kölcsönös jelenléte „jószolgálati”, szerepet játszik a népek közötti barátság és megértés elmélyítésében. kiváltképpen érvényes ez az azonos társadalmi rendszerű, testvéri országokra. mindezt jól példázzák a több évtizedes magyar-szovjet kulturális együttműködés eddigi eredményei. határainkon kívül a legtöbb magyar könyv, film, szindarab, s kiállítás a szovjetunióban kerül a közönség elé, másfelől a szovjetunió művészetének klasszikus s mai alkotásai állandóan jelen vannak hazánkban.

- az együttműködés fontos tényezője, hogy a két országban születő művek legjavát juttatjuk el egymáshoz, azokat, amelyek ösztönzést jelenthetnek az alkotóműhelyek, művészek további munkájához - mondotta rátkai ferenc. - e folyamat kimagasló jelentőségű állomásai az idővel-időre kölcsönösen megrendezett kulturális seregszemlék. az elkövetkező napokban magyarország valamennyi jelentős városában, településén fellépnek a rendezvénytársaságokra érkezett együttesek, szólisták.

a sajtótájékoztatón jurij barabas, a szovjetunió kulturális miniszterének első, a szovjet kultúra napjaira hazánkba érkezett kulturális küldöttség vezetője emlékeztetett arra, hogy a mostani rendezvénytársaságokra lenin születésének 110., a hitleri fasizmus felett aratott győzelem és magyarország felszabadulása 35. esztendejében kerül sor. e jeles évfordulókhoz méltóan és azok szellemében kívánnak most hiteles képet nyújtani a baráti magyar népnek a szovjetunió sokszínű szellemi életéről, művészetének értékeiről. hangsúlyozta, hogy a kultúra munkásai eredményesen járultak hozzá a szovjet társadalmi fejlődés bonyolult összefüggéseinek feltárásához, s tehetségükkel, műveikkel a szocialista építést segítették. a szovjetunió kultúrája valamennyi szocialista országgal szoros együttműködésben gyarapodik tovább, hiszen e kapcsolatok a társadalom alkotó erejét gazdagítják, a sikerek egyik forrását is jelentik.

8 helyese

- magyarországot a közösen rendezett művészeti fesztiválok mellett az együttes erőfeszítéssel végzett alkotómunka, a művészek személyes, baráti kapcsolatai, közös tudományos kutatások és a művek állandó cseréje is összeköti a szovjetunióval. idén áprilisban, a magyar kultúra napjai alkalmából a szovjetunió valamennyi köztársaságában, kisebb és nagyobb településein élénk érdeklődéssel fogadták a magyar művészeket, akik méltán arattak sikert sok milliós közönségük körében - mondotta jurij barabas.

/folyt.köv./
17.05/ig

- 36 -

17.05
SP

bb.52. /csütörtökön kezdődik ... 2.folyt./ig

október 30-a és november 12-e között valamennyi művészeti ág kiemelkedő képviselői bemutatkoznak hazánkban. magyarországon koncertezik a szovjetunió állami hangversenyzenekara, a moszkvai állami filharmónia zenekara, a sosztakovics vonósnégyes és a „moszkva virtuózai” kamarazenekar. hét hangszeres szólista hangversenyeit halhatják meg az érdeklődők, s számos szovjet operaénekes - köztük jelena obrascova, jevgenyij nyeszterenko, irina arhipova - is fellép. bemutatják a szovjetunió szövetséges köztársaságainak balett-gálaműsorát, s az ukrán virszkij táncgyüttes produkcióját is. két leningrádi színházi társulat vendégszerepel hazánkban: a gorkij színház, s az arkagyij rajkín vezette miniatűr színház. a gazdag programban kilenc szovjet képzőművészeti, illetve könyv- és hanglezem kiállítás szerepel, s megrendezik a szovjet filmek fesztiválját, amelynek vetítésein nyolc alkotással ismerkedhet meg a közönség. a rendezvénytársaságra a szovjet művészeti szövetségek is delegációkat küldenek, s - miként a sajtótájékoztatón bejelentették - csütörtökön magas rangú állami küldöttség is érkezik a szovjetunióból a kulturális szemle ünnepélyes megnyitására. /mti/

bb. 19. a brit külügyminiszter... 7. folyt./rj

Lord carrington hivatalos tárgyalásai befejeztével szerdán a délutáni órákban elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren puja frigyos bucsuztatta. elutazásánál jelen volt lőrincz nagy jános, hazánk londoni nagykövete és bryan george cartledge budapesti brit nagykövet, valamint marian chruszczewski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb. 53. a kedvező időjárásban nagy lendületet vettek az őszi munkák - több megyében már a buza 70-80 százalékát elvetették - terjed a kukorica nedves tárolása

ö/vid/tób/ szü, káp/kör/cser/lász/st/rj ie 1980. október 29.

a néhány csapadékos nap után beállott derűs, száraz idő kedvez az őszi mezőgazdasági munkáknak. országsszerte szinte minden percet kihasználva dolgoznak az emberek és a gépek a földeken, hogy minél többet hozzanak az idei szeszélyes időjárás által okozott lemaradásból. az erőket mindenütt elsősorban a talaj-előkészítésre és az őszi kalászosok elvetésére, valamint a kukorica és a cukorrépa betakarítására összpontosítják.

/folyt.köv./

17.10 rj

-37-

17.02
SP

bb. 53. / a kedvező időjárásban... 1. folyt./rj

az egyes megyékből érkezett tudósítások szerint csongrádban, hajduban, somogyban és borsodban már az őszi buza 70-80 százalékat elvetették. győr-sopron megye négy közös gazdaságában, mosonszolnokon, kislén, sopronhorpácson és rajkán már végeztek a buza vetésével. borsod megye egyes területein a tervezettnél nagyobb arányban vetnek kenyérgabonát, elsősorban korai fajtákat, mert az ország északi szántóföldjein ezeknek nagyobb a termelési biztonsága. somogy megyében több mint 130 ezer hektáron végezték el eddig a talajelőkészítést az őszi, valamint a tavaszi növények alá. a szántótraktorok zöme nemcsak nappal, hanem a reflektorok fénye mellett éjszaka is dolgozik a megyében.

megfeszített erővel folyik a kukorica betakarítása. a gazdaságok felkészültsége általában a munka további gyorsítását is lehetővé teszi, de a tempót a kukorica nedvességtartalma és a szárítókapacitás szabja meg. csongrádban és bács-kiskunban mintegy a felénél tartanak ennek a munkának, elsősorban a korai és középérésű fajták termését vitték fedél alá, az északi fekvésű megyékben még több a betakarításra váró termés. győr-sopron megyében eddig a kukorica harmadát, borsodban pedig még csak a negyedet helyezték biztonságba. a szárítási kapacitás tehermentesítésére mind több helyen alkalmazzák a nedves kukoricatárolási módszereket, amelyekkel energiát is megtakarítanak. bács-kiskun megyében már csaknem minden nagyobb kukoricatermelő gazdaságban megtalálhatók a fóliával bélelt gödörsilók, amelyekbe egyszerűen beleömlesztik a 30-38 százalékos víztartalmu kukoricaszemeket, s a megtelt prizmákat légmentesen lezárják. hajdu megyében is egyre több kukoricát tárolnak a gazdaságok fóliában, nedves állapotban. a többi kukoricának is csak egy részét szárítják meg teljesen, egy részénél csak csökkentik a víztartalmat, s majd később, a nagy kampánymunkák befejezése után viszik ismét szárítóba a terményt.

a csongrád megyei cukorrépaföldek - többnyire kötött talajok - az eszések után felengedtek, s így most könnyebben dolgozhatnak a répakiemelő gépek. már nem korlátozza a betakarítás ütemét az a veszély, hogy a prizmákba rakott termés befülled, károsodik. a kukorica betakarítása mellett a cukorrépa szedése adja ezekben a napokban a legtöbb munkát a hajdu megyei tsz-ekben is.

/folyt.köv./
17.15 rj

-38-

18¹⁵
3P

bb. 53. / a kedvező időjárásban... 2. folyt./rj

tokajhegyalján javában tart a nagyszüret. naponta mintegy ötezren dolgoznak a nagyüzemi táblákon. a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinátban naponta mintegy 8-10 ezer hektoliter must kerül az érlelőpincékbe. a dél-alföldi pincegazdaság csongrád, békés és szolnok megyei körzetében már a szőlő 75 százalékat leszedték. a szüreteléshez szinte felbecsülhetetlen értékű segítséget nyújtanak a diákok és a katonák. a befejezéséhez közeledik a szüret a soproni borvidéken és a pannonalma környéki szőlőkben is. a napsütéses napok kedveztek az érésnek, és növekedett a must cukorfoka. /mti/

bb. 54. sajtótájékoztató a jövő évi művészeti naptárakról

t/km/ve/rj dg ie

1980. október 29.

mintegy 630 ezer példányban jelentek meg az 1981. évi művészeti naptárak - közölte seres lászló, a képzőművészeti alap kiadvállyalátának igazgatója szerdán a vörösmarty téri kulturális központban tartott sajtóbemutatón. a vásárlók 19 féle fali-, asztali és előjegyzési naptár közül választhatnak, a vállyalátok részére pedig 47 féle reklámnaptárt készítettek.

a naptárak kétharmadát képzőművészeti, egyharmadát fotóművészeti alkotások díszítik.

a falinaptárakon tovább folytatódik több népszerű, már-már sorozattá terebélyesedő tematikus naptár közreadása, így nagy példányszámban jelentették meg a mai magyar képzőművészetet reprezentáló kiadványt 13 kortárs festő egy-egy művével. a klasszikus magyar festők életművét bemutató naptár ezúttal aba novák vilmos festményeiből ad válogatást. rendkívül keresett volt a korábbi években a kódex-naptár, most újabb színes reprodukciók jelennek meg, ezúttal is a képes krónikából. a „vizek mentén”, című naptár xvi-xix. századi színes grafikákat, városképeket közöl. a fotóművészeti naptár a bartók-centenárium alkalmából különleges tartalmu és hangulatu színes táj-, természet- és zsánerfotókkal tükrözi bartók egy-egy művének hangulatát. tovább folytatódik a magyarországi népviseleteket bemutató sorozat, s naptárt készítettek művészi városképekből is. egy másik kiadványt a televízióból ismert mozgásképtelen -szájával festő -flu, szabó lászló képeiből állítottak össze.

a művészi kivitelű asztali naptárak közül az egyik legérdekesebb a magyar parasztviseleteket korok és vidékek szerint feldolgozó kiadvány. a naptárak legtöbbje már az üzletekben van. /mti/

17.25 rj

-39-

18¹⁵
3P

bb. 55. az európai fővárosok építéstörténetének forrásai

t/me/gg/rj dg ie

1980. október 29.

európa fővárosai építéstörténetének forrásai címen levéltári utmutatót adott ki a budapesti corvina kiadó és a müncheni saur verlag. ebből az alkalomból szabó józsef, a corvina kiadó igazgatója és ságvári ágnes, a budapest fővárosi levéltár főigazgatója szerdán a zeneművészek klubjában elmondták: e kiadvány az európai országok levéltárosai, történészei, statisztikusai, kiadói, szerkesztői, grafikusai és nyomdászai szakmai, baráti együttműködésének eredménye, s az unesco, valamint a nemzetközi levéltári tanács égisze alatt jelent meg. angol-francia nyelvű kötötteit - amelyeket a békéscsabai nyomdában állítottak elő - már eljuttatták az üzletekbe. magyar nyelvű változatát a következő év őszén vehetik kézbe az olvasók.

a fővárosok történetében egyedülálló mű kiadását a fővárosi levéltár kezdeményezte, miután az európai fővárosok polgármesterei budapest centenáriuma alkalmából rendezett találkozójukon felhívták a figyelmet a fővárosok történeti városmagjainak védelmére. a budapesti felhívás élénk visszhangot keltett: 28 ország 318 intézményének munkatársai példátlan lelkesedéssel kutatták fel mintegy 600 állami, egyházi és családi levéltárban, muzeumban és más gyűjteményben, kulturális és tudományos intézményben a fővárosok építéstörténetének forrásműveit.

az 500 oldalas mű átfogó képet ad az európai ősi fővárosok történetéről, építészetéről. bemutatja a többi között a római birodalom emlékeit, a föníciaiak, a vikingek utjait, a kikötőket, amelyekből kialakultak a közlekedési, kereskedelmi góccok.

a magyar szerkesztők, kiadók, nyomdászok büszkék a nemzetközi összefogással született alkotásra, amely megkönnyíti a kutatók, várostervezők, építészek tájékoztatását, nagy mértékben elősegíti a történelmi emlékek, hagyományok megőrzését, s segíti a mai korszerű építkezést - hangsúlyozták a sajtótájékoztatón.
/mti/

-.-

17.35 rj

-40-

11¹¹
3P

bb. 56. kazinczy emlékülés az elté-n

t/km/rj dg ie

1980. október 29.

a jövőre esedékes kazinczy jubileumot megelőzően kazinczy és kortársai címmel tudományos emlékülést rendeztek szerdán az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán.

az előadássorozatot megnyitva tolnai gábor akadémikus hangsúlyozta: szükséges, hogy kazinczy ferenc munkásságát az eddigieknél árnyaltabban, sokrétűbben értékeljük. a széphalmi mester kortársaihoz való viszonyának elemzése egyaránt szolgálja az időszekciónak, és magának az irodalomszervezőnek, a költőnek, az írónak, a nyelvújítás valamint az izlés- és stílus-reform vezéralakjának teljesebb értelmzését. az elhangzott előadások, nagyrészt azokat a kapcsolatokat vázolták, amelyek kazinczyt kora kiemelkedő személyiségeihez fűzték. így elemezték kötődését ráday gedeonhoz, csokonaihoz, kislaludy sándorhoz, berzsenyi dánielhez, döbrentei gáborhoz és kölcsy ferenchez.

a tudományos ülés zárszavában pándi pál akadémikus hangsúlyozta: a tanácskozás alkalmat adott kazinczy kimeríthetetlen tanulságu levelezésének új megközelítésére, árnyaltabbá vált a kép, amely róla akár a középfoku, akár a felsőfoku oktatásban eddig kialakult. tervezik, hogy az elhangzott előadásokat nyomtatásban is közreadják, ösztönzést adva a további kutatásokhoz.
/mti/

-.-

bb. 57. benke valéria látogatása pest megyében

bam/rj ie

1980. október 29.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke szerdán pest megyébe látogatott. programja gödöllőn kezdődött, ahová elkísérte cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára.

a gödöllői pártbizottságban a város és a járás párt- és tanácsosi vezetői tájékoztatták az v. ötéves tervidőszakban elért eredményekről. egyebek között arról, hogy az agrár felsőkutatás és - kutatás hazai központjává fejlődő gödöllői lakossága 100 millió forint értékű társadalmi munkával járult lakóhelye gyarapodásához, szépüléséhez és a városban tervezettnél két évvel korábban megteremtették a biztonságos vezetékes vízellátást.

/folyt. köv./
17.46 rj

-41-

11²⁰
3P

bb. 57. /benke valéria... 1. folyt./rj

benke valéria ezután megtekintette az épülő, s az év végéig várhatóan átadható városi-járásai művelődési központot, el látogatott a szeptemberben benépesült 12 tantermes imre uti általános iskolába, majd pedig a kerepestarcsai szilasmenti mezőgazdasági termelőszövetkezetet kereste fel, a közös gazdaság vezetői elmondották, hogy a mintegy 6400 hektár gyenge termőadottságú föld 36 százalékan gyógynövényt termesztenek, amelynek feldolgozásával hazai és külföldi piacokon újfajta és jóminőségű termékekkel jelenhettek meg. ételizesítőik, illóolajos készítményeik többsége megkapta a kiváló áru jelzést.

benke valéria végül a gödöllői agrártudományi egyetemre látogatott; tájékozódott az intézmény oktatói és tudományos munkájáról, majd az egyetem aulájában tartott értelmiségi aktíván előadást tartott időszzerű politikai kérdésekről. /mti/

-. -

bb. 58. átadták a polgári repülésirányítás radar-rendszerét

pp/rj ie

1980. október 29.

jelentős állomáshoz érkezett a ferihegyi repülőtér és a polgári repülésirányítás felújítási és fejlesztési programja: szovjet gyárak és szakemberek közreműködésével, alapvetően szovjet berendezések felhasználásával elkészült a korszerű repülésirányítás továbbfejlesztett, az egész ország területére kiterjedő radar-rendszere, amely lehetővé teszi a különböző magasságokban irányokban és különböző sebességgel közlekedő repülőgépek forgalmának gyorsítását, és a légi utvonalak áteresztő képességének növelését, a berendezések kísérleti üzemeltetése és beszabályozása a várt eredményekkel határidőre megtörtént.

a szerdai átadásra küldöttség élén hazánkba érkezett vladimir koblov szovjet rádióipari miniszterhelyettes, akit fogadott pul-lai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter is. /mti/

-. -

17.55 rj

-42-

18³⁰
3P

bb. 59. utátadás kaposváron

gom/ká/rj ie

1980. október 29.

szerdán átadták rendeltetésének a 61. számú, dunaföldvár-nagykanizsai főút kilenc kilométeres, kaposvári északi tehermentesítő szakaszát. a 230 millió forintos beruházás a mostani terv-időszak elején kezdődött. szükségességét indokolja, hogy kaposvárt ma már több mint 75 ezren lakják és közúti forgalma évente tíz-tizenkét százalékkal nő. a 61-es számú főközlekedési út korábban megépült szakaszát a szoroson épített házak miatt eredeti helyén lehetetlen volt szélesíteni, pedig ott naponta harmincezer jármű halad át, s ez a korszerűsítést halaszthatatlanná tette. a most átadott új uttal a forgalmat kivezették a város szivéből, s a belváros megkerülésével a járművek gyorsabban, biztonságosabban, négy sávon haladhatnak.

a kilenc kivitelező feladatának határidőre eleget tett. a munka során egy 64 méter nyílású viaduktot, egy aluljárót, több csomópontot, négy közlekedési lámparendszert, járdát, korszerű közvilágítást alakítottak ki. /mti/

-. -

bb. 60. kiállítás az 50 éves péti nitrogénművek történetéről

bév/st/rj ie

1980. október 29.

kiállítás nyílt az 50 éves péti nitrogénművek történetéről szerdán várpalotán a magyar vegyészeti muzeumban. mint kincses gyula, a péti nitrogénművek műszaki igazgatója a megnyitón elmondotta, hazánk legnagyobb műtrágya gyára 1930-ban alakult. induló kapacitása napi 20 tonna ammónia és ennek a feldolgozásával 80 tonna műtrágya volt. ma naponta 1600 tonna ammóniát dolgoznak fel és 4000 tonna műtrágyát állítanak elő egyetlen nap alatt. évi termelésük meghaladja az 1.8 millió tonnát és ebből 22 országba exportálnak.

a kiállítás anyagát a gyár dolgozói gyűjtötték össze egykori dokumentumok, újságok alapján. a gazdag anyag nemcsak a technológia és a gyártmányok fejlődéséről ad képet, hanem a péti dolgozók életkörülményeinek alakulásáról is. /mti/

-. -

18.00 rj

-43-

18³⁰
3P

bb. 61. üdvözlő távirat

tr/rj ie

1980. október 29.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte kenan evren tábornokot, államfőt, törökország nemzeti ünnepe, a köztársaság kikiáltásának 57. évfordulója alkalmából. Lázár györgy a minisztertanács elnöke ugyancsak táviratban fejezte ki jókívánságait bülent ülésű török kormányfőnek. /mti/

-.-

bb. 62. időjárásjelentés

tr/rj ie

1980. október 29.

a meteorológiai intézet jelenti október 29-én, szerdán este:

felhőátvonulások, erős szél, lehülés

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások lesznek, elszórtan várható átfutó záporosó. fokozatosan mindenütt északnyugatra fordul és megerősödik a szél. a dűnántulon viharos szél-
lökések is várhatók. a felmelegedés gyengül. a hőmérséklet csucs-
értéke is csak 10-15 fok között valószínű. /mti/

-.-

bb. 63. ifjúsági barátsági gyűlés debrecenben

szü/bam/rj ie m

1980. október 29.

ifjúsági barátsági gyűlést rendeztek szerdán debrecenben, a máv járműjavító vállalat kulturházában a komszomol megalakulásának 62. évfordulója alkalmából. a gyűlésen részt vett a barátság-vonattal hajdu-bihar megyébe érkezett 360 ukrán komszomolista is. az ünnepi megemlékezést követően magyar és ukrán fiatalok adtak kulturális műsort. /mti/

-.-

19.05 rj

-44-

20⁰⁰
3P

bb. 64. fogadás törökország nemzeti ünnepe alkalmából

t/cs/rj ie

1980. október 29.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából oguz gökmen, a török köztársaság budapesti nagykövete szerdán fogadást adott a rezidenciáján. a fogadáson részt vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, török istván külkereskedelmi államtitkár és szarka károly külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, gazdasági és társadalmi élet sok más képviselője. jelen volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja is. /mti/

-.-

bb. 65. az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése hartán

t/lász/gy/rj ie

1980. október 29.

az új btk és a büntetésvégrehajtási jogszabályok alkalmazásának tapasztalatait vitatta meg szerdán az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága hartán helyszíni szemlével egybekötött ülésén. a gajdócsi istván elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett markója imre igazságügyminiszter és szijártó károly legfőbb ügyész is.

petrik ferenc igazságügyminiszter-helyettes a testületet arról tájékoztatta, hogy a bűnüldöző és igazságszolgáltató szervek gyakorlati munkájukban helyesen érvényesítik a korszerű jogszabályok rendelkezéseit, a büntetések és intézkedések gazdag eszköztárát, a törvényeink ellen súlyosan vétők differenciáltabb felelősségre vonását alapozták meg az új büntetőjogi rendelkezések. a büntetésvégrehajtók élnek a törvényi előírások adta lehetőségekkel. ügyelnek arra, hogy a jogpolitikai elvekkel összhangban más elbánásban részesüljenek az először megtévedtek, mint a szabadságvesztésre ítélt többszörösen büntetett előéletű, a társadalmi együttélés normáival konokul szembehelyezkedő bűnözők. a büntetésvégrehajtási intézetekben nagy súlyt helyeznek az elítéltek személyiségének helyes irányu formálására, nevelésére, hogy később társadalmunk hasznos tagjaivá váljanak. az arra rászorulókkal a különböző intézetekben jelenleg több száz szakember, köztük orvosok, pszichológusok és pedagógusok foglalkoznak.

a képviselők tanácskozás után megtekintették az állampusztai börtön solti körletét. /mti/

-.-

20.00 rj

-45-

20⁰⁵
3P

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 30. csütörtök

bb. 1. zenei könyvudonságok a téli könyvvásárra

i/kj/rj bj ie 1980. október 30.

számos új zenei kiadvány kerül a téli könyvvásáron a könyvüzletek polcaira. a libretto-sorozatban megjelenik - illetve részben már megjelent - verdi művei közül a simone boccanegra, a falstaff és az otello szövegkönyve, valamint az a füzet, amely az erkel színházban nemrég felújított három egyfelvonásos puccini opera szövegét tartalmazza.

a „119 római liszt-dokumentum”, című kiadványban a szerző, eősse lászló - olaszországi kutatásainak eredményeképpen - liszt 83 kéziratát - kottát, levelet, feljegyzést - és vele kapcsolatosan 36 fényképet, okiratot, nyomtatványt tesz közzé, többségüket első ízben. egyttal új adatokat közöl a nagy zeneművész 28 kompozíciójának keletkezésére vonatkozóan.

az egyre inkább tért hódító új zenei irányzatról szól pongrácz zoltán szakkönyve: az elektronikus zene című, tankönyvszerűen megírt kötetben a műfaj fejlődésének történetét, elvi elméleti alapjait és a gyakorlati megvalósítás lehetőségeit ismerteti.
/folyt.köv./

3P

bb. 66. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. október 29-én 14.00 órától zárásig

ig... ie 1980. október 29.

- 35. zsellérházból muzeum
- 36. együttműködési megállapodás
- 37. szélesedő kertbarát mozgalom zalában
- 38. a kgm és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése
- 39. a fejér megyei tanács vb ülése
- 40. népművelők klubja nyílt tatán
- 41. új óvoda veszprémben
- 42. takarmányadalékok kölcsönös szállítása
- 43. barátságvonatok november 7-e alkalmából
- 44. erdei lászlóné prágába utazott
- 45. termelékenységi társulás alakult nyiregyházán
- 46. szénporrobbantási bemutató pécsett
- 47. kitüntetés
- 48. ülést tartott a tot elnöksége
- 49. a rendőrség kérése
- 50. felavatták a sugár üzletközpontot /6.jav./
- 51. a szerkesztőségek figyelmébe
- 52. sajtótájékoztató a vigadóban /7.jav./
- 53. terjed a kukorica nedves tárolása
- 54. sajtótájékoztató a jövő évi művészeti naptárakról /9.jav./
- 55. az európai fővárosok építéstörténetének forrásai
- 56. kazinczy emlékülés az elte-n
- 57. benke valéria látogatása pest megyében
- 58. átadták a polgári repülésirányítás radar-rendszerét /10.jav./
- 59. utatadás kaposváron
- 60. kiállítás az 50 éves péti nitrogénművek történetéről
- 61. üdvözlő távirat /11.jav./
- 62. időjárás
- 63. ifjusági barátsági naggyűlés
- 64. török fogadás
- 65. az országgyűlés jogi ülése hartán
- 66. hírjegyzék

/mti/

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi gyöngy, izsák erika
koronczay emil

/mti/

- 46 -



21³⁰
3P